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Nu-i treaba lor să se întrebe de ce, Datoria îi mină spre luptă și moarte. Întins către Valea Neființei 
Galopau eei șase sute.•^Printre fălcile morții.Către gura infernului.
Galopau cei șase sute.Versurile de mai sus — traduse liber — sînt ale poetului britanic Tennyson. Ele au fost închinate unui eveniment care ocupă un loc deosebit in istoria militară a Angliei și care, in cei 

mai bine de o sută de ani ce s-au scurs de la data cînd a avut loc, ajuat proporții de legendă.Poemul poartă titlul „Șarja brigăzii ușoare** și, intr-adevăr, e! cintă un atac executat de o brigadă de cavalerie ușoară a armatei britanice. Ceea ce deosebește însă această acțiune de nenumărate altele de același fel, este faptul că, declanșată în urma unui ordin prost formulat și greșit înțeles, ea a avut ca rezultat un adevărat masacru în rîndurile atacatorilor : din „cei șase sute care galopau către gura infernului** — mai exact, din cei 647 — nu au scăpat cu viață nici 200.

Brigada lordului Cardigan atacă
Faptele s-au petrecut acum 116 an:, în cursul unui război care a luat numele teatrului tău principal de desfășurare — peninsula Crimeea. Cavaleriștii britanici au alcătuit numai o mică parte din numărul total al celor uciși In această încercare de a rezolva pe calea armelor diferendele dintre Anglia și Franța pe de o parte și Rusia pe de altă parte- Neînțelegerile aveau ca obiect partea de răsărit a continentului nostru în general și resturile Imperiului otoman, aflat în plin declin, in special. Guvernul țarist de la St. Petersburg voia să acapareze întreaga „moștenire' turcească in Europa. Londra și Parisul nu erau dispuse să accepte o considerabilă extindere teritorială a imperiului rus și, implicit, o răsturnare a echili- brului de forțe în această zonă. Ca de obicei în asemenea împrejurări, motivele reale și josnice s-au învăluit în perdeaua de fum a principiilor nobile : Rusia a atacat Turcia în numele apărării creștinilor din Imperiul otoman, Anglia și Franța au intervenit in conflict sub drapelul apărării celui slab împotriva unui agresor mai puternic.Printr-un ironic capriciu al istoriei, dintre toate episoadele lungului și sângerosului conflict unul dintre cele celebre a rămas șarja brigăzii de cavalerie ușoară din corpul expediționar britanic- Lucrul este cu atît mai ciudat cu cît moartea celor peste patra sute de oameni a fost cu desăvârșire inutilă, neinfluențînd cu nimic, intr-un sens sau în celălalt, evoluția ulterioară a războiului.Poate că tocmai acest caracter de sinucidere colectivă — nemotivată, a- proape demențială — pe care l-a îmbrăcat atacul a pus asupra lui pecetea unei glorii zadarnice, dar nemuritoare- Ori poate că factorul hotărîtor, cel puțin imediat după consumarea masacrului, a fost componența de un tip deosebit a corpului ofițeresc al brigăzii. In rîndurile lui se aflau vlăstarele celor mai aristocratice familii ale Angliei, floarea saloanelor londoneze și a co- nacurilor senioriale, tineri ai căror strămoși participaseră la Războiul de o sută de ani, la cruciade, sau chiar la invazia insulelor britanice, alături de Wilhelm Cuceritorul. Ei — sau părinții lor — aveau averi fabuloase ce le permiteau cele mai năstrușnice extravaganțe : splendidele lor uniforme a- veau cel mai adesea nasturii și fireturile din aur curat; din același metal nobil erau confecționați pintenii, teci le spadelor și țintele care împodobeau șei- le ; caii lor, de rasa cea mai pură, purtau de obicei în frunte un rubin, un safir sau o altă piatră prețioasă, de dimensiunile unei nuci sau unui ou de găină ; șampania era singura băutură de care se atingeau și o bună parte din efectivele și carele coloanelor de aprovizionare era destinată transportului și păstrării acestui delicat produs al podgoriilor franceze.Singurul element care lipsea la apel pentru a face din brigada de cavalerie o unitate într-adevăr fără seamăn în lume era pregătirea militară a ofițerilor el. In timp ce soldații erau supuși unei instrucții foarte riguroase, cei care îi comandau nu avea habar de meseria armelor, căci socoteau că nu este de demnitatea lor să o învețe. Ei se mulțumeau să execute ordinele primite, fără a-și da cea mai mică osteneală să le înțeleagă și să le aplice în conformitate cu condițiile specifice de loc și de timp.Curaj ? Curajul exista din belșug. Era curajul inconștienței, curajul unor oameni pentru care viața prețuiește puțin, deoarece nu cere nici un efort pentru a fi trăită.

• Eroul de la WaterlooEra în luna octombrie a anului 1854, în toiul războiului Crimeei. Cu o lună înaintț, debarcaseră pe țărmurile însorite ale peninsulei corpurile expedițio- nare al Marii Britanii și Franței, ale căror guverne hotărâseră să intervină în favoarea Imperiului otoman, în războiul purtat de acesta împotriva Rusiei.Intr-o primă bătălie, dată pe malurile râului Alina, trupele franceze și engleze reușiseră, cu mare dificultate, să înfrângă îndârjita rezistență a ostașilor ruși. Imediat după aceea, coloanele abate s-au îndreptat spre portul-fortă- reață Sevastopol, a cărui cucerire li se

Nasturi de aur, teci de aur. pinteni de aur, ținte de aur : uniforma Brigăzii ușoare 
de cavalerie a corpului expediționar britanic.părea iminentă. Pentru a fi sigur că ziarul său va deține întiietatea în anunțarea victoriei, corespondentul special al cotidianului londonez „Times** se grăbise să expedieze o depeșă cu următorul conținut: „Astăzi vitejii soldați ai 

armatelor anglo-franceze au pătruns in 
Sevastopol- Asaltul hotărîtor l-a dat.-., 
care a răzbit în incinta fortăreței prin 
— Inamicul luat prin surprindere s-a 
împotrivit totuși din răsputeri, suferind 
grele pierderi; ....morți, ___ răniți și-.-.,
prizonieri. Pierderile forțelor britanice 
sînt foarte mici..-, morți-.. răniți. In 
luptele purtate, s-au acoperit de glorie 
generalii...., coloneii...., ofițerii.... și toți 
soldații noștri".La redacția ziarului „Times” știrea fusese culeasă și aștepta doar o nouă telegramă, cu datele necesare pentru a umple spațiile libere. Numai că așteptarea nu a durat cîteva zile, așa cum își închipuia corespondentul de pe front al ziarului, ci aproape un an întreg.înaintarea spre Sevastopol s-a desfășurat într-un ritm lent, mai ales pentru coloana britanică, supusa necontenit atacurilor îndrăznețe ale ariergărzilor ruse. Ajunși în fața portului, comandanții corpului expediționar și-au dat seama că un atac frontal n-ar fi avut alt rezultat decît pierderea unui imens număr de oameni, fără a se obține și străpungerea puternicei centuri de fortificații din jurul orașului. După lungi dezbateri și multe ezitări, ei au instituit un asediu, care a început la 27 septembrie, cînd flota franco-britanică a

„Una dintre cele mai mari nebunii din istoria analelor mili
tare ale Angliei".

(Cecil Woodham-Smith, istoric britanic).blocat intrarea în radă. Dar pe uscat, arcul de cerc format în flancul drept din englezi și în cel sting de francezi nu era cu desăvîrșire etanș, astfel încît asediații au putut primi hrană, arme, muniții și chiar efective de întărire a garnizoanei. în același timp, armata rusă a atacat în repetate rînduri cercul de fier al asediatorilor, încercînd- să-1 spargă pentru a debloca portul.în fruntea trupelor franceze se afla generalul Canrobert, ofițer de modă veche, care cunoștea pe din afară regulamentul de campanie, dar era total lipsit de imaginație și se adapta greu situațiilor neprevăzute. Comandantul suprem al forțelor britanice era lardul

Raglan, care, în rîndurile înaltei societăți de la Londra, se bucura de reputația unui erou. Ce e drept, își pierduse un braț pe cîmpul de bătălie de la Waterloo, dar nu se distinsese acolo prin nici o calitate mai deosebită. Extrem de îngîmfat, ca mai toți membrii castei ofițerești din Anglia, el își distribuia în mod egal disprețul tuturor celor cu care avea de-a face — subalterni, aliați și inamici. Numele lui a devenit astăzi substantiv comun, dar noțiunea pe care o desemnează nu are nimic comun cu milităria : este vorba de croiala de un tip special, numită 
raglan, pe care nobilul lord o folosea pentru a-și masca infirmitatea.în timp ce francezii și-au stabilit baza la Kamîș, localitate situată în fundul unui mic golf la sud-vest de Sevastopol, englezii au preferat să debarce într-un punct ceva mai depărtat, portul de pescari Balaklava. Astăzi cochetă stațiune balneară cu zece mii de locuitori permanenți și cu peste 80.000 de vilegiaturiști în tot cursul a- nului, Balaklava era pe atunci un sătuc prăpădit, ale cărui ulițe erau populate de cîteva zeci de familii, descendente ale străvechilor coloniști greci în Crimeea- Spre stupoarea lor, primii soldați britanici debarcați se treziseră atacați de vreo sută de bărbați, înveșmîn- tați în fustanele și înarmați cu iatagane arhaice sau cu pistoale cu butoiaș. Ciocnirea durase destul de mult și aprigii războinici locali nu se recunoscuse- ră învinși decît după ce meii bine de 

jumătate din numărul lor căzuse sub gloanțele carabinelor britanice.Balaklava se afla și ea la extremitatea unui golf care măsura peste un kilometru în lungime și 100—200 metri în lățime, dimensiuni arhisuficiente pentru flota epocii. în orice caz, escadra engleză, condusă de amiralul Dundas^ care se afla la bordul vasului „Agamemnon**, încăpuse.toată acolo. Din calele navelor, au coborît pe țărm sold^- ții britaiiici, în caracteristicile lor tonici stacojii. în urma lor, au tropăit pe șubrezile punți de lemn ale debarcaderelor improvizate falnicii cai ai dragonilor, lăncierilor și husarilor din regimentele de cavalerie ale Majestății Sale, regina Victoria a Angliei.
© O neobișnuită partidă 

de vînătoareDupă ocuparea Balaklavei, englezii și-au instalat dispozitivul de luptă în direcția Sevastopolului, străduindu-se să depășească cuiburile de rezistență ale rușilor. în ziua.de 18 octombrie, o ciocnire mai serioasă a dovedit marelui stat major al corpului" expediționar britanic că invazia Crimeei nu avea aerul să fie acea „simplă partidă de vînătoare**, pe care o credea guvernul de la Londra.Pe măsură ce se apropia de Sevastopol, lordul Raglan simțea cum îl cuprinde o îngrijorare tot mai puternică. Fără să posede talentele militare ale superiorului său de la Waterloo, ducele de Wellington, comandantul corpului* expediționar nu era lipsit de bun simț și nici de spirit practic. El își dădea seama că riscul cel mai mare îl prezenta un eventual atac al armatei ruse asupra Balaklavei însăși, cu scopul fie de a ocupa baza britanică, fie măcar de a rupe contactul dintre ea și trupele care înaintau spre Sevastopol.Garnizoana Balaklavei era alcătuită din 1100 de pușcași maritimi. Ca forță de acoperire, fusese lăsat în împrejurimile imediate ale bazei un batalion — format din 500 de soldați și aparținînd regimentului 93 Sutherland Highlanders (scoțieni), de sub comanda colonelului Alexander Sebastian Leith Hay —, precum și un detașament de o sută de veterani ai războaielor nepoleoniene, oameni a căror vîrstă varia între 56 și 68 de ani 1
L. Timofeev(Va urma)
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MERIDIANE

Antarctida are...
150 de aniZilele trecute s-au împlinit 150 de ani de la descoperirea An- tarctidei.La 15 iulie 1819 din Kronstadt au pornit spre Antarctica două ambarcațiuni ușoare: „Vostok" și „Mirnîi". Expediția, condusă de F.F. Bellingshausen și M.P. Lazarev, era alcătuită din 190 de oameni. La 28 ianuarie 1820 ma- ' , rinarii ruși au văzut pentru prima‘oară continentul de gheațăLegende despre un misterios continent sudic au emoționat omenirea timp ■ de multe secole. Pe baza unor date indirecte și a unor considerații generale au fost făcute tot felul de supoziții despre o uriașă Antarctidă, roditoare și populată. Primele ipoteze despre acest necunoscut continent au circulat încă în Grecia antică. în secolele XVI— XVIII marile descoperiri geografice, dezvoltarea cartografiei și larga răs- pîndire a globurilor geografice au făcut să crească considerabil interesul pentru tabloul general al suprafeței planetei noastre. în 1763 în lucrarea sa „Despre straturile Pămîntului", M.V. Lomonosov a avansat iDoteze interesante despre originea aisbergurilor din Oceanul de Sud. El socotea că munții de gheață plutitori își datorează e- existența uscatului acoperit de ghețari.Ceva mai tîrziu. navigatorul englez James Cook, care într-o călătorie în ju- ^rul lumii (1772—1775) izbutise să se a- propie la 200—250 kilometri de Antarb- tida, a ajuns la concluzia că la Polul Sud ar putea să existe un continent de gheată, dar că nimeni nu-1 va atinge vreodată.Cu toate acestea, o seamă de marinari ruși — V.M. Golovnin, G.A. Sarî- cev, I.F. Kruzenștern șî O.E. Koțebu — au stăruit asupra necesității studierii mărilor de la Polul Sud. în al doilea deceniu al secolului XIX, guvernul țarist a cedat insistențelor opiniei publice și a trimis în această zonă o expediție.Pentru această lungă călătorie au fost alese două ambarcațiuni ușoare, din lemn, de tipuri diferite : „Vostok", cu un deplasament de circa 985 de tone și „Mirnîi" cu un deplasament de 884 de tone. Viteza maximă a celei dinții era de 10 noduri, iar a celeilalte , de 8. Conducător al expediției și comandant al lui „Vostok" a fost numit încercatul marinar F.F. Bellingshausen.
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Comandantul lui „Mirnîi* era M.P. Lazarev care, deși avea numai 30 de ani, era unul dintre cei mai buni marinari ai flotei ruse. La 28 ianuarie 1820 exploratorii ruși au ajuns foarte aproape de al șaselea continent. Misiunea istorică pe care Cook o considera imposibil de dus la bun sfirșit a fost astfel îndeplinită.Expediția curajoșilor marinari a durat 751 de zile dintre care 535 petrecute în emisfera sudică și 100 navigînd printre ghețari.

In drumul lor spre Antarctida navele 
poartă deseori asemenea podoabe, 
dăruite cu dărnicie de gerurile și 

precipitațiile iernii.Acesta a fost începutul. După 1820 Antarctida a rămas multă vreme un continent pustiu. Abia în deceniul al cincilea al veacului nostru a devenit o mare bază de studii și primul „continent al păcii". Acum se cunosc multa lucruri despre Antarctica. Există chiar o schemă a structurii învelișului de gheață al continentului. S-a stabilit că grosimea gheții este în medie de circa 3 000 de metri, iar înălțimea maximă deasupra nivelului mării de 4100 de metri. Antarctida de Est nu este un grup dq insule, cum s-a crezut la un moment dat, ci un continent scufundat sub greutatea gheții. Viteza de deplasare a ghețarilor în alunecarea lor din zona centrală spre periferie ajunge în preajma țărmului la 100—130 de metri anual. Ghețarii sînt alimentați de precipitațiile atmosferice.Nu încape îndoială că, într-un viitor mai mult sau mai puțin previzibil, cel de al șaselea continent nu va mai fi. însă numai un „poligon științific", ci se va integra treptat în sfera activității economice a omenirii.
EXPOZIȚII

Carnavalul 
automatelorAcum cîtva timp, în parcul .Sokolniki din Moscova a avut loc una dintre celt* mai reprezentative expoziții pentru realizările geniului tehnic uman.

Lăsind la o parte giganticele creiere calculatoare și de comandă electronice, care au făcut să curgă destulă cerneală, să ne oprim puțin la sistemele pneumatice. Pină acum ele erau asociate numai cu locomotivele sau... pompele de bicicletă. așa încît pentru un neinițiat este poate greu să admită că tehnica aceasta rudimentară stă acum la baza unor sisteme complexe și subtile, comparabile cu creierul uman. E adevărat, mașinile pneumatice sînt ceva mai lente decît alte dispozitive de calcul și comandă, dar în schimb, cu canalele lor minuscule, nu au a se teme nici de apă, nici de căldură și nici de radiațiile nucleare. -în același timp. în standurile expoziției au fost expuse mașini capabile să dirijeze o adevărată „simfonie a focului", cu alte cuvinte procesul care are loc în furnale și in cursul căruia Jetul de oțel topit se transformă în bare masive de metal, sisteme destinate să controleze procesele chimice. Cu nervii lor de oțel, dispozitivele cibernetice înlocuiesc astfel cu toată competența tehnicienii instalați la tablourile de comandă scutindu-i de încordarea obositoare la care îi supune supravegherea reacțiilor sau materiilor instabile.O altă realizare a tehnicii sovietice care a reținut atenția vizitatorilor a fost gestiunea automatizată a unor ramuri industriale. Departe de a fi un vis, metoda se află de pe acum în curs de aplicare în construcțiile de apa- rataj de precizie. în fine, printre multe exponate a mai putut fi admirat, in plină fujicțiune. lectorul automat, una dintre primele instalații de acest fel din lume, care transformă textul imprimat în semnale electrice codificate, ulterior introduse în aparat și un captor care ascultă de comenzi verbale.Datorită multitudinii agregatelor prezente și a „exhibițiilor", lor, vizitatorii expoziției au numit-o carnavalul automatelor. Poate că nu e o denumire tocmai proprie, dar reprezentanții firmei sovietice de aparate pentru automatizare au acceptat-o amuzați, adăugind însă că de obicei participantele la acest carnaval se ocupă cu lucruri serioase. Unele dintre aceste aparate, au arătat ei, au și început să funcționeze în Arctica și Antarctica, in spațiul cir- cumterestru și chiar pe Lună, unde au aselenizat stațiile automate sovietice, iar altele urmează să li se alăture curind.

Academia franceza 
atrage atenfiaîn urma unor propuneri ale Asociației pentru apărarea limbii franceze, Academia franceză a hotărît să atragă luarea aminte asupra utilizării unor termeni curenți. Cum ei sînt utilizați frecvent și în limba noastră, reproducem după hebdomadarul „Nouvelles de Moscou" explicațiile date de cel mai autorizat for francez in materie de lingvistică.Avatar: vine de la cuvîntul sanscrit avatara, care desemnează diversele întrupări ale zeului Vișnu. Cuvîntul se întrebuințează la figurat pentru a desemna diversele forme pe care le poate lua un lucru sau o persoană. Incit e impropriu să fie utilizat cu sensul de neplăcere, necaz.Control: nu are la origine, în franceză. înțelesul de autoritate, comandament, ci numai -acela de verificare, supraveghere. examen. încît n-ar trebui să se spună controlul nașterilor, ci limitarea sau reglementarea lor.Dificultos ; este un adjectiv care califică o persoană ce face tot felul de dificultăți. (Ex. un partener dificultos). O problemă, o lucrare pot fi deci dificile, dar nu dificultoase.

A sancționa : este utilizat abuziv cînd i se dă înțelesul de a pedepsi.Exerga, epigrafulsînt două expresii ce nu trebuie niciodată confundate. Exerga este partea inferioară sau circulară a unei monezi ori a unei medalii pe care este înscrisă o dată, o deviză etc. Epigraful este o inscripție pe un edificiu sau un citat plasat la începutul unei cărți ori al unui capitol. j
INDUSTRIE EXTRACTIVĂ

Orașele 
diamantelorTaiga, un rîu, iarăși taiga. Timp de ore întregi, asta e tot ce se vede din avion. Apoi apare ca din senin un oraș : Mirnîi.Călătorul străin s-a informat desigur în prealabil. A aflat despre bogatele zăcăminte de petrol și gaze naturale, de aur și cărbuni din Siberia. Nu se poate să nu fj auzit și despre zăcămintele de diamante și despre modelul științific de dezvoltare a Siberiei pentru anul 2 000 care se elaborează de pe acum. De aceea, ceea ce îl așteaptă la Mirnîi și mai cu seamă la Aihal îi va apărea ca o anticipație.Pe locul în care, acum, 14 ani, a fost descoperit unul din cele mai bogate zăcăminte de diamante din lume, se înalță astăzi un oraș de peste 25 000 de locuitori. Un oraș pe „catalige". Stîlpi de beton armat, înfipți cu ajutorul aburului fierbinte în solul veșnio înghețat, spsțin clădirile cu mai multa etaje la 2—3 metri deasupra pămîn- tului.Pentru moment roca diamantiferâ este exploatată încă la zi. Dar în viitor se va ajunge la extragerea ei din mine, în ultimii 25 de ani prețul diamantelor pe piața internațională a crescut în medie cu 5 la sută pe an. Exploatarea pietrelor prețioase este deci rentabilă deși prima stație de cale ferată se a- flă la 1 200 km de Mirnîi.Cercetătorii de la Institutul înghețului veșnic din Iakutsk capitala republicii, caută o modalitate de ă transporta gazele naturale prin tunele săpate direct în solul înghețat. Cu gaze naturale vor fi îrfcălzite și serele uriașe care vor satisface cererila de zarzavaturi ale viitoarelor orașe. Unul din aceste orașe, care, asemenea lui Mirnîi, își datorează existența diamantelor, este pe cale de a se naște la Aihal, dincolo de Cercul Polar. Toate clădirile și locuințele sînt legate între ele prin coridoare încălzite, în așa fel încît în plină iarnă locuitorii vor fi complet izolați de lumea înghețată dinafară.

S-au certat
Desen de A. Grunin
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Fantezia inginerească a lui Speer, canalizată acum spre distrugere, era in- tr-o continuă efervescență ; tot de numele lui e legată producția lui „V-2*, începuturile construcției de rachete germane. De fapt activitatea în domeniul rachetelor începuse la Peenemunde încă în 1932, cu participarea tinărului Wern- her von Braun. La 7 iulie lf>43, Speer a atras cel dinții atenția lui Hitler asupra agregatelor pe jumătate uitate, care de fapt au deschis o nouă eră in istoria omuciderii în masă. Și dacă la sfir- șitul războiului Hitler continua Încă să spere în forța'miraculoasă „a armei secrete" un rol important în hrănirea a- cestor iluzii I-a avut activitatea desfășurată în inima unor uzine subterane supersecrete de cel mai tinăr ministru al guvernului hitlerist: Albert Speer.Se poate presupune că acesta și-a dat seama de lipsa de perspectivă a războiului cu mult înainte de infringerea Germaniei naziste, dar și-a continuat activitatea de maniac și, la 28 iunie 1944, adresîndu-se lui Hitler, i-a scris: „Există încă posibilitatea de a distruge, de pe capii] de pod din Golful Finie și Marea Baltică, sistemul energetic rus și de a paraliza o mare pare din industria de război a Rusiei—”Iată pe scurt, în liniile cele mai mari, ce știam despre omul care ne aștepta cu un zîmbet prudent, in pragul casei iui, scrutîndu-ne cu o evidentă curiozitate.I-am privit mîinile cu degete lungi, drepte și unghii mari, mi: ni de inginer, de arhitect în toată comportarea iui era nu atit încordare, cit concentrare și brusc mi-am dat seama că în fața mea se afla un fost deținut eliberat de curînd. după ce ispășise o pedeapsă de 20 de ani.Speer ne-a arătat din primul moment foarte mult respect și a lăsat să se înțeleagă că vizita era pentru el o mare cinsteI-am vorbit despre impresia pe care mi-a făcut-o ultimul lui cuvint la proces și l-am întrebat dacă mai socotește și acum procesul de la Numberg util și fust; în străfundul sufletului meu credeam că Speer, care rostise la Numberg ultimul său cuvânt sub imperiul spaime: de a fi condamnat la moarte, și actualul Speer care și-a ispășit pedeapsa și a scăpat de orice primejdie sint oameni diferiți. Dar el ne-a răspuns cu multă siguranță și fără -urmă de afectare că și acum e profund convins de necesitatea acestui proces, dar regretă că omenirea n-a tras din el concluziile necesareCeea ce l-a determinat să vorbească ta proces așa cum a făcut-o. — a adăugat Speer — a fost recunoașterea pri-. mejdiei unui război distrugător în care, mulțumită tehnicii, guvernanții nu-și riscă viața ca în trecut, cînd regii conduceau oștile ce plecau la luptă mer- gînd în fruntea armatelor lor. Destinul a milioane de oameni atîrnă de buna sau reaua voință a unui grup necontrolat de nimeni, care printr-o simplă apăsare pe un buton poate pricinui o catastrofă mondială. Auschwitzul s-a putut și el întimpla numai datorită faptului că organizatorii execuțiilor în masă nu erau supuși unui risc personal — numai înfrângerea Germanici și procesul de Ia Niirnberg care i-a urmat au fost pentru ei un fel de „pedeapsă a lui Dumnezeu*. Speer ne-a vorbit de altfel și despre el. subliniind ca pe un lucru de la sine înțeles că și el poartă întreaga răspundere pentru cele întîm- plate și nu se poate dezice de ceilalți participanți la proces— Fapt este că, în ciuda tuturor discuțiilor despre „unitatea poporului* (Volksgemeinschaft) noi trăiam în- tr-un sistem împărțit parcă în caste. în „celule* — comparați cuvintele „Kaste* și ,.Kasten" *) : juriști, politicieni, tehnicieni. Fiecare trăia în „celula" lui, răs
K ’J Kasten — dulap 

pundea de „compartimentul* lui, fără să se amestece in treburile vecinului. Conducerea generală o avea Fuhrerul. el gândea pentru toți și nu încuraja deloc ceea ce se numește consiliu de miniștri; niciodată nu se adunau laolaltă mai mult de patru-cinci min iștri, deși intre departamente existau, firește, legături—L-am întrebat dacă nu cumva făceam și noi parte direr-o castă, din „casta oamenilor", dacă nu cumva toată omenirea e un fel de „celulă*. dar în loc de răspuns el și-a rugat soția să aducă „manuscrisul* memorii or sale și mi-a

Speer (dreepta) in timpul războiului 
pe Iron:—întins primele file, așteptând să-mi afle părere*.Și iată ce-am putut citi :„In aceste note t 'eau să evoc momen

tele cere au dus la cumplitul șt inevi
tabilul sfi'șit; pentru ca să se poată 
redea la ce consecințe se poate ajunge 
cînd un singur om concentrează toate 
formele de putere, abuzind in cele din 
urmă de ele spre răul intregu omeniri, 
ducind la marginea pieirii evrei, polo
nezi, ruși fi propriul său popor. Dar nu 
tint. oare, uneori prea îngăduitor eu 
Hitler și cu anturajul lui ? Uneori, cind 
in aceste note e vorba de impresia pe 
care a făcut-o Hitler asupra mea sau 
a altor inși, amintesc de unele trăsături 
simpatice sau chiar atrăgătoare. In ase
menea cazuri s ar putea crea impresia 
că era vorba de un autodidact capabil, 
talentat, care nu se cruța pentru succe
sul său personal și succesul (dar aici 
trebuie de acum să punem cuvintul in
tre ghilimele) poporului să-t. Pe măsură 
ce scriam insă, am înțeles tot mai mult 
că e vorba de însușiri strict exterioare, 
superficiale. Căci toate aceste așa-numi- 
te «trăsături pozitive» au fost anulate 
de un singur eveniment, care a dus la 
cumplitul final al tuturor colaboratori
lor lui : procesul de la Numberg. Acolo 
a ieșit la lumină o pagină monstruoasă, 
deși trecătoare, a istoriei. Acolo a ieșit 
la iveală tot ceea cer Hitler a urzit in 
secret. Nu voi utta niciodată un docu
ment care a arătat convingător cum 
oamenii erau trimiși la moarte, din or
dinul lui Hitler, cu familii intregi — 
un evreu cu soția șt copiii lui, care au 
primit demni moartea 2).

Dacă acest lucru s-ar fi întîmplat 
chiar și numai o singură dată și tot ar 
fi fost mult prea mult ! Dar această su
ferință, repetată de milioane de ori, cine 
poate să înțeleagă acest lucru ?“Și totuși în fața mea nu era un filozof sau un scriitor, ci un criminal de război, participant la moartea acelei fa-

’) Speer are in vedere, după toate pro
babilitățile, un episod relatat la proces 
de un inginer german, martor al unor 
execuții în Ucraina. 

milii care direct de pe cîmp, de pe marginea gropii de mormînt a intrat în istoria universală. Acolo n-a fost vorba de o glumă, de o abstracție: toate acestea au costat viața a milioane de oameni, care nu știau cine e Speer, nu-i cunoșteau relațiile, divergențele și împrejurările în care lucra Dar fiecare pas al lui, fiecare gest, fiecare întrunire departamentală și interdepartamentală, complicatul sistem de relații au dus în ultimă instanță la această groapă de mormînt-— Da, a continuat Speer, există artă pentru artă, tehnică pentru tehnică. încercam un sentiment de desfătare estetică cînd izbuteam să creez un tanc perfect o rachetă perfectă, o armă perfectă de ucidere, dar oare noțiunea de frumos, cu alte cuvinte estetica, e compatibilă cu o armă destinată să ucidă ? Spunem „un tanc frumos", „un tun frumos", fără să ne gîndim la nefirescul unei asemenea asociații. Cînd mi-am început cariera de arhitect pe lîngă Hitler, nu eram decît arhitect.- Dar bucurindu-mă de favoarea Fiihrerului, am început să proiectez cu întreită energie tot soiul de construcții, stadioane. catedrale cu colonade din fascicule de reflectoare, etc., etc., mulțumit numai de rezultatul activității mele, rupt de înțelegerea faptului în numele cui, pentru ce se realizau toate acestea Mă pasiona însuși procesul de creatie, posibilitatea de a mă manifesta ca persona-

„_Și după 25 de ani, acascjlitate creatoare, și cu cît Hitler îmi deschidea un cîmp tot mai larg, cu atît mai mult îmi creștea devotamentul față de el și tot mai mult îmi scădea capacitatea de a aprecia critic esența activității mele...Evident, Speer simplifica întrucîtva lucrurile sau le reda mult prea succint, căci a rezuma totul la „tehnicism* e tot atît de greșit ca și a vorbi numai de „fanatism orb", mai ales în cazul nostru cînd „tehnicismul* lui Speer avea posibilități nelimitate de a dispâne de viața și moartea unor imense mase de oameni. Mi se părea că Speer găsise o portiță foarte avantajoasă, prezentîn- du-se pe el doar în postura de „sclav al tehnicii*, care în indiferența ei își supune în întregime omul, paralizînd în el rămășițele de gîndire critică. Dar arhitectul Speer, ministrul Speer, angajat de Hitler și de monopolurile germa-, ne n-a acceptat conștient această funcție ? Această funcție nu corespundea și convingerilor lui și n-a fost oare vorba de un proces reciproc, în care „sclavul tehnicii* Speer a încercat să transforme tehnica într-o sclavă a fascismului ?...L-am întrebat pe Speer daca atunci cînd a făcut parte din guvernul criminal s-a simțit un asasin ; mi-a răspuns că nu.

/— Chiar cînd luam contact cu Himmler, nu vedeam în el un criminal, deși omul mi-era antipatic și mă temeam instinctiv de el, dar atît Himmler cît și Goebbels — cei mai antipatici din anturajul lui Hitler — mi se păreau în primul rînd conducători ai sectoarelor lor, care-și îndeplineau' funcțiile ce le reveneau. Legați îrț general printr-o răspundere comună, lucram totuși fiecare de sine stătător, și abia procesul de la Niirnberg a dezvăluit această interdependență criminală. Noi toți eram funcționari, și numai Bormann ne părea un demon, deși intr-un staț totalitar și a- \ ceasta e într-un fel o funcție..Voiam să știu dacă toți acești miniștri s-au gîndit vreodată, în timp ce luau diverse măsuri, la unele destine omenești sau la destinele popoarelor.— în nici un caz — mi-a răspuns Speer. Ce întrebare ? Evident, viețile și destinele oamenilor nu interesau pe nimeni. Acționam și toate eforturile, atenția și chiar emoțiile ni le concentram exclusiv asupra activității încredințate. în lagărele „Dora" erau aduși pentru cfinstrucția de rachete deținuți din lagărele de concentrare, prizonieri- pe care mi-i furniza departamentul lui Himmler. Himmler aspira în genere la un fel de concurență și încerca să controleze fabricarea armei secrete. Deți- nuții care ne erau puși la dispoziție erau atît de vlăguiți, supuși unui tratament atît de crud, încît utilizarea lor îndelungată era imposibilă. Contingentul trebuia mereu înlocuit, ceea ce pricinuia dificultăți suplimentare, întrucît noii veniți trebuiau să fie instruiți de la început și adaptați la muncă. De aceea i-am spus lui Himmler că eram nemui-K. țumit de acest tratament, evident ne din considerente umane, ci pur și simplu din rațiuni de muncă. Caloriile din alimentație, odihna, starea morală și fizică a deținuților mă interesau numai dintr-un punct de vedere strict practic. Era expresia supremă a tehnicismului criminal, despre care scriu în memoriile mele. Evident, fiecare dintre noi conducătorii era și el om și deci nu străin de sentimentele umane, inclusiv de necesitatea de a „face bine*. De ce nu ? Dar acest lucru avea un caracter strict personal...Am vrut să-l privesc pe Speer și cu ochii acuzatorilor lui și după ce m-am întors la Moscova, m-am adresat lui M. I. Raghinski, locțiitor al Acuzatorului principal sovietic la procesul de la Niirnberg, care l-a interogat pe Speer în ședința din 21 iunie 1946.M-am dus. de aceea, acasă la Mark Iurievici, pe Cistîie Prudî, și i-am citit notele mele despre întîlnlrea cu Speer. Mark Iurievici m-a ascultat foarte serios, cu multă luare aminte, încercînd parcă să vadă prin Speer „al meu* pe inculpatul pe care cîndva l-a condus necruțător spre sentința ce i-a fost dată.Faptul că noul Speer, necunoscut de el, nu corespundea în întregime cu fostul Speer, pe care-1 știa, i-a stîrnit o circumspecție de ordin profesional.Atunci, la Niirnberg, în fața lui se aflase un criminal hitlerist doborît, un ministru care pierduse totul — războiul, cariera, poate viața — dar nu încă în- frînt, care își concentrase toată voința pentru ultimul duel cu tribunalul.— încă înainte de interogatoriu — mi-a spus M. I. Raghinski — mi-am dat seama că am de-a face cu un adversar foarte primejdios și perfid... Faptul că era o figură de mare calibru a făcut ca la pfbces să fie interogat de procurorul șef american. Jackson. Subliniez: Procurorul șef, și nu locțiitorul lui sau un adjunct, cum se întîmplase într-o serie de alte cazuri. Speer își gîndise bine linia de apărare, pe care o urmărea tot timpul, începînd cu ancheta prelimina-
Lev Ghinzburg

(Continuare in pag. 11-a)



I. Nivin : Dans popular.
PROZĂ

Miniaturi
Noapte cu lună. Un cer înstelat peste 

Marea Albă. Tn satul de pescari o femeie 
doarme culcată pe un pat de scînduri. 

.E singură. Nu mai e foarte tînără, dar e 
Irită frumoasă și voinică. Ușa izbei e 
deschisă. Tn această regiune ușa nu se 
închide niciodată.

Femeia doarme. Dincolo de fereastră 
— vîntul și marea. în zori, femeia se deș
teaptă. I se păruse că e cineva la ușă. 
Dar fusese vîntul, numai vîntul...

*

Rîul alergase mult pe albiile de piatră 
și căzuse de la mare înălțime. Dar, după 
ce își cheltuise energia în paletele tur
binelor de înaltă tensiune, se liniștise, 
de parcă și-ar fi dat seama că își înde
plinise misiunea și că acum se putea lăsa 
fără grijă, în brațele mării.

*

Tn sala tribunalului un bărbat și o fe
meie. Nu se uită unul la altul, iar vorbe
le lor sînt grele și aspre. Și doar fusese
ră și alte cuvinte : de dragoste și de 
credință.

X *
Băiețașul a prins un porumbel și i-a 

rupt o aripă, distrîndu-se cu acest joc. 
A'trecut o femeie pe lîngă el. l-a luat 
porumbelul, dar pasărea nu mai putea 
zbura.

Băiețașul va crește, va trăi, desigur, 
mulți, foarte mulți ani, va deveni la rîn- 
dul lui tată, va îmbătrîni și poate că 
n-are să-și aducă aminte niciodată că a 
frînt aripile unui porumbel și i-a furat 
întinderile cerului.

*

Itinerarul european al călătoriei 
noastre e pe sfîrșite. Am lăsat în urmă 
Copenhaga, Marea Albă, Anglia. Zbu
răm de cîteva ore. Vizitele tinerei stiuar-

cartea *
. cartea cartea 

cartea cartea cartea 
rtea cartea cartea cart 
j cartea cartea cartea c 

;artea cartea cartea cartei 
ea cartea cartea cartea ce 
partea cartea cartea cartea 
ea cartea cartea cartea cai

dese tn cabina pasagerilor sînt tot mai 
rare.

A avut mult de lucru. Are in grija ei 
aproape o sută de călători. Mai întîi 
ne-a inițial în tainele utilizării vestei de 
salvare, în caz de nevoie, apoi s-a ivit 
încărcată cu tăvile grele ale cinei, după 
care ne-a adus vin și sucuri de tot felul. 
După terminarea cinei ne-a împărțit 
„darurile" companiei aviatice.

Avionul tresare mereu, uneori pare că 
se prăbușește. Tn clipele acelea iți od.ci 
aminte, fără voie, că dedesubt e ocea
nul.

*

Ne aflăm într-un ținut de izvoare cris
taline pe un platou alpin, unde tăunii nu 
zumzăie niciodată și arșița nu dogorește 
nici în miezul zilei.

Un vițel cu picioarele lungi se înghe
suie în spinarea mamei lui. E pentru pri
ma dată cînd vede soarele, cu ochii în
cețoșați încă. Bătrînul cioban și-a făcut 
palmele streașină deasupra ochilor și 
scrutează Elbrusul, de unde coboară*a 
ploaie torențială rece, cu grindină. Cojo
cul lui uriaș, umflat de ploile anilor, a- 
coperă, aproape în întregime, crupa 
calului, pe care călărește. Zărește vițe
lul și zîmbește amintindu-și cum l-a a- 
jutat, în dimineața aceleiași zile, să gă
sească ugerul mamei.

*

La New York, o delegație de scriitori 
sovietici s-a întîlnit cu octogenarul poet 
de renume universal Carl Sandburg care 
s-a vădit a fi un om simplu și sociabil. 
Tocmai terminase o carte autobiografică 
și ne-a vorbit cu plăcere despre ea. Tmi 
aduc aminte, cuvînt cu cuvînt, una din 
relatările lui.

„Cînd aveam patru ani, mă jucam în 
mijlocul străzii unui orășel de provincie. 
Deodată am zărit o bătrînă negresă 
și i;am strigat: Ei, tu, negreso I*. Bătri- 
na a întors capul și rtii-a spus : „Du-te 
acasă, băiete. Să nu te mai prind um- 
blînd așa, că-ți tai urechile cu foarfece
le*. M-am speriat și am luat-o la fugă. A 
fost singura dată în viață cînd am avut 
o atitudine ireverențioasă față de un ne
gru', a încheiat zîmbind Carl Sandburg.

Stepan Scipaciov

INTERVIU

Cu Edward Albee
despre •••

î. Zasurski, corespondentul special al revistei „Literaturnaia gazeta1", a stat de vorbă, la New York, cu binecunoscutul dramaturg american Edward Albee.Autorul piesei „Cine se teme de Virgi

nia Woolf ?“ și-a expus opiniile asupra cîtorva probleme ale artei dramatice, ca și asupra unor chestiuni la ordinea zilei.Ocupîndu-se de specificul literaturii, Albee a spus : „Funcția literaturii este de a transforma faptele în adevăr. Un artist care are simțul respons. bi- lității interpretează și prelucrează în așa fel faptele încît acestea devin mai concrete și mai originale". In acest context, dramaturgul și-a indicat simpatiile și antipatiile față de colegii săi de breaslă. „Lui Cehov, a spus Albee, i se datorește în exclusivitate apariția dramei secolului XX“. Dintre piesele lui Eugen O’Neill, el le apreciază mai ales pe acelea scrise după cel de al doilea război mondial. în schimb nu prețuiește deloc dramaturgia britanică a secolului XX. Dramaturgul american și-a manifestat o vie simpatie pentru teatrul lui Samuel Beckett,* dar și-a exprimat nemulțumirea față de utilizarea fără măsură a noțiunii de „teatru al absurdului". El și-a precizat astfel ideea : „Tot ce nu ține de teatrul tradițional este calificat drept teatru al absurdului".In ce privește dramaturgia americană contemporană, Albee s-a declarat nemulțumit de ultimele piese ale lui Arthur Miller, «cărora le-a opus piesele lui Tennessee Williams. El a avut cuvinte de caldă prețuire pentru piesa „Indienii" a lui Arthur Copit, care face o izbutită paralelă între nimicirea populației băștinașe din Statele Unite și războiul pe care S.U.A. îl poartă în Vietnam.Edward Albee participă intens la viața teatrală a țării sale. El conduce studioul experimental din Greenwich Village, pe care l-a înființat acum cinci ani. Pe scena acestui studio au văzut lumina rampei mai bine de nouăzeci de piese, dintre care multe ale unor de- butanți.Acum, dramaturgul american lucrează la trei piese. Una din ele e consacrată evoluției omului de... un milion de ani încoace. în același timp, se pregătește să filmeze, cu mijloace proprii, una din primele sale lucrări dramatice „Moartea lui Bessie Smith", după un scenariu ce-i va purtă, de asemenea, semnătura.
CREAȚIE 

ȘI PERCEPȚIE

Lectori, auditori
și spectatoriPe lingă Academia de Științe a U. R. S. S. funcționează o comisie ce are drept obiectiv cercetarea creației artistice, cu problemele ei complexe, inclusiv cele pe care le ridică percepția operei de artă de către lectori, auditori și spectatori. Comisia își propune să studieze literatura și arta în toate etapele lor, de la .proiectul inițial și travaliul de creație, pină la percepția operei de artă.Recent, comisia amintită a organizat la Leningrad un colocviu cu tema „Pro- .bleme ale percepției artistice,* la care au fost prezentate peste șaptezeci de referate, ce au necesitat cinci zile de dezbateri.Participanții au încercat să degajeze anumite aspecte esențiale ale raporturilor dintre creația artistică și cei cărora li se adresează. In acest scop s-a stabilit că ar fi necesar să se studieze, cu metode corespunzătoare, eficiente, următoarele aspecte ale problemei: percepția, ca unul din elementele procesului de creație, inclus în intenția creatorului și în travaliul său ; concordanța relativă dintre intenția autorului și gradul de comprehensivitate al receptorului ; diversele tipuri de lectori, spectatori, auditori și caracteristicile modului lor de a gîndi, conformația lor psihică și socială ; gradele și etapele procesului . de percepție, începînd cu contactul inițial cu opera literară, pină la comuniunea deplină cu aceasta ; relația dintre structura operei, compoziție, subiect, i- magine și structura percepției; utilizarea diferitelbr procedee de fixare și recenzare a reacțiilor receptorilor și posibilitatea stabilirii unui model experimental al percepției. In plus, s-a atras în mod special atenția asupra necesității unei strînse conexiuni între științele umaniste, sociologice, psihologice etc. pentru elucidarea problemei în dezbatere.De la precizarea temei și a metodelor de investigație s-a trecut, apoi, la diferitele ei aspecte particulare.Un referat s-a ocupat de acțiunea reciprocă a dezvoltării literaturii și ar

telor, (în succesiunea școlilor și metode

lor) asupra „gustului,* precum și influența „gustului* asupra operei literare și artistice.Mai multe referate au luat în discu
ție posibilitatea utilizării unor metode matematice și din domeniul științelor naturale în elucidarea proceselor de percepție artistică. Referenții au arătat că percepția artistică nu este determinată numai de informația comunicată, ci și de felul în care aceasta este,.codificată" și de concordanța sau neconcordanța dintre „cod" și capacitățile „receptorului". In acest context a apărut o sugestie demnă de menționat : ar fi contrar legilor artei și legilor percepției să se încerce obținerea unui „extract artistic", unei „informații pure" dintr-o anumită operă de artă, avînd în vedere complexitatea și bogăția ei de sensuri.în ce privește receptarea operei de artă, „modelul" cel mai general presupune un proces de inițiere în genul operei resective și „reperarea" autorului; determinarea timpului și locului acțiunii — factori esențiali pentru noțiunile și asociațiile lectorilor sau auditorilor; asimilarea subiectului și a structurii specifice a imaginilor, care pun în mișcare imagîhația receptorilor, precum și experiența lor personală, estetică și de viață.Alte cîteva referate au analizat, pe baza datelor statistice, înclinațiile cititorilor pe grupuri eterogene sau pe profesiuni, vîrstă etc.Creația muzicală, cinematografică și teatrală a fost supusă unei analize speciale, ținîndu-se seamă de particularitățile fiecărui gen artistic în parte.

BASME CU MORALĂ

In lumea gîndurilor naive
— Ascultă iepurașule, cum ai 

îndrăznit să te atingi de un șar
pe boa ?

— Credeam că-i un salam.
— Și tu, șarpe, cum i-ai per

mis iepurelui să te înghită ?
— Credeam că iepurele nu mă- 

nîncă salam.

Broscuțaîntr-o zi, o broscuță a văzut o 
făptură care sta într-un singur 
picior și a căzut pe gînduri:

— Se știe, ți-a spus ea, că in ge
neral nu există ființe cu un sin
gur picior. Broaștele au patru ; 
oamenii și păsările — două; peș
tii ți șerpii n-au picioare. Asta 
n-are nimic comun cu nici una 
din ele...

Făptura cu un singur picior a 
înhățat-o și a mincat-o... »

Intr-o bună zi și pe noi are să 
ne omoare pasiunea pentru gene
ralizări.

Un iepure in blană de lupîntr-o pădure trăia un Iepure 
curajos: nu tremura de frica lu
pului.-

De aceea a fost trecut pe post de lup.Un alt iepure l-a văzut și-a început să tremure. Curios, dar și 
el a devenit, imediat, pretendent 
la funcția de lup—

Pentru cei mici
— Un, doi, trei, / iepurașul s-a 

trezit / și a pornit-o pe cărare / la plimbare.
Vînătorul l-a zărit / cu arma a 

țintit / pif-paf și iepurașul a 
murit.

Ați ascultat emisiunea prie
tenii noștri animalele".

Z"

Happy End
Lupul a mîncaț-o pe bunicuță. 

Era sătul, dar îi mai lipsea ceva. 
După aceea, a mîncat-o pe Scu
fița Rație ți s-a simțit, din nou, 
sătul. Cu toate acestea, nu era 
totuși chiar mulțumit. Din punct 
de vedere estetic...

Deodată a apărut un vînător. 
Vînătorul a tăiat burta lupului... 
$i Bunicuța ți Scufița Roșie au 
fost astfel salvate.

Deabia atunci și-a dat seama 
lupul de ce fusese el, de fapt, 
nemulțumit: n-avusese parte de 
bunul, bătrinul fi tradiționalul 
Happy End.

M. Azov 
VI. Tihvinski



FIZIOLOGIE

Fiecare scapă cum poate
Singură cămila n-a suferit și nu suferă nici acum pentru ■ îndrăzneala-i nemaipomenită de a paște sub razele necruțătoare ale soarelui călcînd, fără să tresară, pe nisipul încins uneori pînă la +70 de grade. Toate sau aproape toate celelalte animale sînt foarte sensibile la căldura excesivă și lipsa apei. Pînă și în regiunea Moscovei, cu climă temperată, s-a întîmplat să moară de căldură veverițe uitate în balcoane însorite. Popîndăii mor din cauza căldurii după numai 20 de minute. Șoarecele săritor, care populează semideșerturile nisipoase, nu suportă nici 34 de grade. - Iar șopîrla din Karakum nu rezistă pe nisip în miezul zilei decît cel mult cinci minute.Arșița, razele soarelui cu bătaie directă și mai cu seamă uscăciunea sînt extrem de periculoase pentru animalele 

Un mijloc de apdrare împotriva călduriitinere. Părinții fac, de aceea, eforturi disperate să le țină cît mai departe de căldura excesivă. Cînd soarele începe să dogorească, ei își trag puii în vizuini sau în umbra tufișurilor. Vulturii de stepă și berzele își protejează progeniturii^ la umbra aripilor întinse, schim- bîndu-și poziția după soare. Berzele izbutesc chiar să-și modifice microclimatul cuiburilor. întorcîndu-se din luncă sau baltă, ele aduc adesea cîte un smoc de iarbă proaspătă pe care îl aștern în cuib.. Unii zoologi socoteau a- cest așternut ca un fel de scutec pe care păsările îl schimbă mereu. Dar puii nu fac murdărie în mijlocul cuibului unde stau, ci pe margini. De aceea, acum se consideră că așternutul verde este necesar în cuib în primul rînd pentru menținerea umidității și scăderea temperaturii. Crescătorii de păsări care s-au ocupat cu clocirea artificială a ouălor știu cît de importantă este menținerea în incubator a unei anumite umidități. De aceea își fac cuibul în vizuini, unde aerul este mai puțin uscat și albușul din ouă nu se usucă prea tare în timpul clocitului, și unele viețuitoare din stepă ca pupăza, unele bufnițe și alte păsări din regiuni secetoase.Multe animale folosesc ca armă împotriva căldurii excesive transpirația abundentă. Oile și vitele cornute mari adaptate la o climă foarte caldă au glandele sudoripare mult mai -bine dezvoltate decît animalele care populează zonele cu climă temperată. Elanul este și el foarte sensibil la temperaturi mari. Pe arșiță își caută refugiu în apă. Dar, lucru foarte interesant, către începutul verii în pielea elanului apar o sumedenie de glande sudoripare care îl ajută ,să suporte mai ușor căldura, iar iarna, cînd din cauza glandelor animalul ar fi predispus răcelii, ele încetează să mai funcționeze, încît pielea rămîne uscată chiar și atunci cînd elanul este fugărit. O altă armă de apărare împotriva căldurii este ventilarea sporită 

a plămînilor și emanarea de vapori favorizată de respirația accelerată. Clinele și rudele lui sălbatice pot sălta de la 20 la 60 de respirații pe minut, iar co- pitatele de la 10 la 200. Cel mai greu suportă căldura mare ursul de Himalaia, iacul, maralul și,' oricît de ciudat ni s-ar părea, leul și zebra, originare din Africa. Pentru aceste animale temperaturile insuportabile încep de la plus 50 de grade.Cînd începe arșița, multe animale cum sînt crocodilii, broaștele țestoase, popîndăii, cad în amorțeală. Iar anu- miți pești tropicali mor în timpul secetei, dar nu înainte de a depune icre pe care le îmbracă într-o membrană rigidă care le apără de uscăciune. Cînd încep ploile icrele dau viață unei noi generații. •Locuitorii stepelor și deșerturilor cil- 

nosc bine valoarea umbrei salvatoare. Cînd la soare temperatura solului atinge 60 de grade, la timbra unui tufiș oricît de mic ea este cu 20—25 de grade mai mică. In orele cele mai fierbinți ale zilei încetează vînătoarea chiar cele mai active fiare: animalele declară un armistițiu tacit și nu rareori se întîm- plă ca cel mai neînsemnat refugiu umbros să devină adăpost pentru cele mai felurite făpturi.Dar uneori se poate întîmpla <?a și la umbră temperatura să atingă plus 40 de grade. Atunci șoarecele săritor se refugiază în vizuină, șerpii și șopîrlele se ascund în nisip căutind să ajungă pînă la un strat mai răcoros, șopîrla de deșert cu capul rotund urcă repede in vîrfui u- nei dune și fidicîndu-se pe toate patru picioarele, stă nemișcată în bătaia unei adieri salvatoare. Faimoasele oi de caracul, adaptate de minune la clima uscată și fierbinte, sînt ajutate să se salveze de arșiță de platoșa lor groasă de lină. în timp ce stratul de deasupra al linii se încălzește pînă la 75 de grade, stratul din vecinătatea pielii rămîne la temperatura normală și în felul acesta animalele nu suferă din cauza căldurii.In regiunile cu climă temperată animalele consumă pe arșiță cantități mari de apă, în timp ce în zonele secetoase economisesc apa sau nu consumă deloc. Multe păsări de pradă, dropiile, ciocârliile de deșert, popîndăii, unele șopîrle și antilopele beau foarte puțin sau nu beau deloc. Păsările de pradă își procură lichide din carnea pe care o mă- nîncă, iar animalele ierbivore le extrag din vegetația suculentă.în sfîrșit, un alt aliat al animalelor împotriva arșiței sînt proprietățile lor fiziologice extrem de variate. O specie de gazelă (Gassela subgutturosa), de pildă, poate bea apă chiar din golful Kara-Bogaz-Gol, faimos prin marea lui concentrație de sare. Sau un alt exemplu : dacă pentru cele mai multe mamifere pierderea a zece la sută din apa

organismului este mortală, rozătoarele de stepă pot pierde o cantitate de trei ori mai mare. Iar șopîrlele și șerpii pot pierde și 45 la sută, fără să sufere din această cauză. Aceste din urmă animale sînt atît de bine adaptate la viața în regiuni secetoase, Incit pînă și urina o elimină sub formă de săruri concentrate de acid uric.Astăzi, cînd cucerirea Cosmosului a luat o mare amploare, cînd bionica cunoaște o evoluție nebănuită măcar pînă nu de mult, posibilitatea supraviețuirii ființelor la limită are un mare interes practic pentru multe științe.
ASTRONOMIE

Dintre sute 
de pulsareDin 1967, de cînd vocabularul științific s-a îmbogățit cu un termen nou, pulsare, aceste corpuri cerești continuă să-i intrige pe savanțt*Ce s-a înscris pină acum în „actul de identitate" al pulsarelor ? Că sînt stele supradense, eu o viteză de rotație foarte mare și că emit, cu o regularitate de ceasornic, unde electromagnetice. Că le desparte de Pămint o distanță medie de o mie de ani-lumină, ceea ce înseamnă. Ia scara astronomică, o depărtare relativ mică, și că virsta lor medie, de asemenea modestă, e de două milioane de ani. Pină în momentul de față au fost descoperite 46 de pulsare, dar se bănuiește că numărul lor ar fi de_ 10 milioane de ori mai mare. Cel mai tinăr pulsar cunoscut are cam 1000 de ani. El face parte din nebuloasa Crabului, născută in 1054 în urma exploziei unei stele supernove.Dar cele mai multe date despre pulsare abia urmează să fie aflate. Deocamdată se presupune numai că pulsare- le sînt stele neutronice, adică rămășițe extrem de dense ale unor aștri altădată mari și strălucitori, care și-au consumat combustibilul nuclear inițial și s-au comprimat în sfere compacte de neutroni, cu un diametru — probabil — de cel mult 40 kilometri. In această masă compactă neutronii sînt „împachetați" atît de strîns, încît greutatea unui centimetru cub se ridică la cifre fantastice de ordinul sutelor de milioane de tone.E probabil — deci din nou o presupunere — că pulsațiile acestor sfere neutronice, care se rotesc foarte repede și au un cimp magnetic foarte puternic, iau naștere în regiunea polilor* magnetici. S-a constatat, însă, că unele pulsare emit unde radio — sau „pulsează", de unde și numele lor — cu o frecvență de 30 de semnale pe secundă, altele de numai un semnal la 3,75 secunde. Cum pînă în 1967 n-au existat

Numai rodiotelescoapele le surprind 
prezentaradiotelescoape capabile să înregistreze emisii de radiații cu o durată atît de scurtă, pulsarele iiu și-au putut semnala prezența. Dar nici acum nu există incă o părere unanimă asupra originii pulsațiilor, s-a constatat numai că frecvența lor scade cu timpul, deci perioada se prelungește, de parcă sursa emițătoare ar pierde din energie.Ca ori de cîte ori e vorba de corpuri din spațiul extraterestru, și în cazul
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pulsarelor specialiștii s-au întrebat dacă pe ele ar putea exista viață. E puțin probabil, au conchis ei, atit din cauza temperaturii foarte mari și a intensei radiații Roentgen, cit și a faptului că forța de gravitație a pulsarelor este de un trilion de ori mai mare decît aceea a Pămintului. Ținind seama de condițiile de pe aceste corpuri cerești, dr. Frank Drake, de la Universitatea Cornell, a explicat ce ar fi putut însemna existența pe ele a unor ființe : „înălțimea atmosferei pulsarelor nu depăsggte? probabil un centimetru. Eventualele ființe ar avea deci cel mult 1/10000 cm, iar un eventual relief accidentat ar presupune altitudini de cel mult 3 cm. Aceste „culmi" ar rămîne însă inaccesibile căci, pentru a le escalada, ființele de pe pulsare ar irosi mai multă e- nergie decit cheltuiește un om în cursul întregii vieți...".
ARHEOLOGIC

Un calculator la 
curtea regelui 
Arthur

De trei ani arheologii caută din nou, , 
cu mijloace sporite, capitala legenda
rului rege Arthur. In vîrfui unui deal 
din Somerset (sud-vestul Angliei), acolo 
unde poetul Tennyson a plasat cetatea 
botezată de el Camelot, ei au și descoperit ruinele unor importante fortificații 
datină de prin anul 500 e.n.; or, legen
da situează domnia lui Arthur tocmai in 
această perioadă. Vase de import, amfo
re mediteraneene care conținuseră pro
babil vin și ulei, precum și unele 

obiecte de lux sugerează o așezare bo
gată. O literă „A" din bronz aurit, aflată 
pe locul unui templu romano-celtic, pă
rea să confirme cele mai optimiste pre
supuneri. Dar autorități in materie au 
spulberat toate speranțele, atribuind-o 
unei inscripții votive din templu.

Săpăturile de la South Cadbury Hill 
își păstrează insă interesul pe un alt 
plan. Dealul este extrem de bogat in 
rămășițe care se întind de-alungul a 4 000 
de ani: din neolitic pînă la cucerirea 
țării de către normanzi. In fața urme
lor atîtor culturi, pentru a se hotărî 
unde să sape, arheologii au apelat, pen
tru prima dată, la cele mai recente 
realizări ale tehnicii. Primii „pași" au 
fost făcuți de fotografiile aeriene, pe 
care vegetația bogată ce se dezvoltă 
peste golurile umplute cu humus apare 
întunecată, iar cea pipernicită de dea
supra construcțiilor de culoare deschi
să. De data aceasta, insă, fotografiile 
au încurcat mai mult lucrurile scoțind 
în relief o „spuzeală" de gropi, iar să
păturile de probă făcute în 1966 au de
rutat complet arheologii: urme de con
strucții se găseau practic pe o supra
față de 7 hectare. Din fericire, s-a con
statat la timp că resturile arheologice 
dau naștere, în sol, la puternice ano
malii geofizice. Examinarea aceștora 
putea deci furniza informații prețioase. 
Pe șantier și-au făcut imediat apariția 
tot felul de instalații complicate, dar 
eficiente.

Lăsînd să treacă un curent electric 
între sondele infipte în pămint, aparatul 
de măsurare a rezistivității semnalează 
ziduri de piatră și vetre, căci acestea
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au o rezistență specifică mult mai mart 
decit solul înconjurător. Magnetometrul 
ți gravimetrul cu protoni măsoară tim
pul magnetic terestru, influențat la 
rîndui lui de resturile lăsate de oameni. 
Deoarece determină uh timp existent, 
aceste instrumente pasive dau la iveală 
îndeosebi puțurile, gropile și cuptoarele, care conțin adesea materiale esențiale 
pentru datarea așezării. Alte aparate 
sînt active, trimițînd anumite semnale 
în sol și recepționindu-le pe cele care 

se întoarcă.
CiKgerea sistematică de date arheolo

gice este în general o operație extrem 
de complicată; cele mai mici amănunte 
trebuie înregistrate precis pentru a pu
tea reconstitui apoi așezarea pe hîrtie. 
'ntroducerea aparatelor geofizice îngreu
nează și mai mult operația căci furni
zează un număr impresionant de infor
mații, citirele făcindu-se la distanțe 
foarte mici. Apoi, cele 100 000 de inre- r gistrări obținute sub formă numerică 
la presupusa reședință a regelui Arthur 
trebuiau să fie transformate in semne 
grafice și trecute pe o hartă. Pentru a 
economisi timp și muncă și a reduce 
procentul de erori, această activitate de 
rutină a fost încredințată unui calcula
tor electronic. Datele numerice culese 
pe loc i-au fost transmise prin telex, 
iar calculatorul a furnizat o hartă cu 
puncte colorate în jurul locurilor unde 
se efectuaseră citirele, densitatea punc
telor fiind proporțională cu intensitatea 
anomaliilor geofizice.

Nefamiliarizați cu electronica, unii 
imțeologi nu au încredere în calculatoa- 

alții se tem că le vor „dezumaniza" 
profesia. Dar calculatorul nu este decit 
un ajutor harnic, rapid și precis; el nu 
poate înlocui intuiția și judecata ar
heologului, singurele in măsură să in
terpreteze descoperirile făcute.

Vom citi câ 
nu mai existam ?Un regizor englez care, dorind să împingă scrupulul autenticității pînă la extrem, a încercat să-și îmbrace personajele istorice în armuri adevărate, s-a pomenit cu o surpriză neplăcută. Armurile erau mult prea mici pentru actorii de astăzi. Căci omul a crescut sensibil în înălțime.Calculele făcute asupra ultimilor 80 de ani arată că la fiecare zece ani ta- lia băieților de 13 ani din Europa și Japonia crește în medie cu 2 cm. Dacă fenomenul va continua, ar însemna așadar că peste 100 de ani urmașii noștri vor fi niște giganți care nu vor mai putea intra în apartamentele de astăzi.De altfel, dacă ar ti să dăm crezare tuturor previziunilor am putea să ne întrebăm dacă peste un secol vor mai exista, în genere, case sau orice altceva pe Pămînt...în mai 1968, la un colocviu consacrat problemelor de previziune au fost ci- • tate următoarele date : în momentul de față volumul publicațiilor cotidiene a- dresate unui specialist dintr-un domeniu oarecare al științei și tehnicii se ridică la circa 2 500 de pagini dactilografiate. Prin extrapolarea curbei creș- 

f terii imprimatelor în viitorii 100 de ani, am putea ajunge la concluzia că pînă în anul 2070 întreaga masă lemnoasă 

a Pămîntului va fi transformați tn hîrtie pentru publicarea de noi cărți, broșuri și ziare. Pînă atunci omul va cuceri însă, desigur, alte planete și-și va putea satisface într-o anumită măsură nevoile sale de hîrtie, să zicem din Jupiter sau Pluton. Pe de altă parte,

însă, o altă extrapolare dovedește caracterul iluzoriu al unor asemenea nădejdi.Ce se va întîmpla apoi cu posibilitățile energetice ?Prin extrapolarea curbei creșterii producției de energie, specialiștii au ajuns la concluzia că la sfîrșitul mileniului trei nevoile de energie ale omenirii nu vor putea fi acoperite decit cu condiția utilizării întregului flux de radiație solară. Iar după alte cinci secole, se va ajunge la o adevărată foamete energetică dacă omenirea nu va izbuti să transforme în energie toată masa Soarelui. Dar cum va mai putea exista viața fără Soare ?Dacă-i vorba, însă, să extrapolăm, apoi să continuăm !După calcule, firește foarte amănunțite, după anul 4000 omenirea nu va putea dăinui decît cu -condiția să se propage în spațiu cu o viteză apropiată de aceea a luminii. Ea va trebui s-o facă spre a transforma în energie toată materia pe care o va întîlni în cale : pulberi și gaze interstelare, meteoriți, asteroizi, planete și aștri. Calculele de mai sus au fost prezentate tot la un colocviu despre previziuni, ținut în 1967, de Grigori Idlis, colaborator al Institutului de astrofizică al Academiei de Științe djn Kazahstan.Căci în U.R.S.S. ca și în multe alte 

țări dezbaterile asupra problemelor de „futurologie* devin tot mai frecvente. Luînd în derîdere, însă, exagerările inerente, un glumeț a extrapolat curba creșterii previziunilor ,.înfricoșătoare- ce decurg din dezvoltarea numerică a omenirii și a nevoilor ei. în felul acesta, el a ajuns la încheierea că în mai puțin de 100 de ani în orice număr al indiferent cărui ziar se va putea citi o nouă extrapolare ce va duce în mod inevitabil la concluzia că omenirea de mult nu mai există.

Electricitatea 
din adincul marilor, Prin 1934, Alexandr Mironov, un tehnician din serviciul întreprinderilor de pescuit din Marea Barentz, se pasiona mult pentru problemele pe care le ridica pescuitul electric. El a observat astfel că peștii de apă dulce pot fi ușor electrocutați, în timp ce aceia marini se năpustesc în bancuri spre electrozii imersațt în fața acestei constatări, Mironov și-a spus că la mijloc trebuie să fie un reflex condiționat la curent și că, deci, în oceane există curenți electrici. Pentru a lămuri problema, el a afundat în apă doi electrozi legați la un galvanometru și, spre satisfacția lui, a observat că indicatorul funcționa... Pînă la această descoperire, specialiștii știau numai despre existența curenților electrici în scoarța terestră, dar nimeni nu se gîndise să verifice dacă ei există și în oceane. O echipă de cercetători trimisă la fața locului a confirmat cu certitudine existența lor atunci cînd, afundînd în apă electrozi branșați la un galvanometru foarte sensibil, aparatul a fost scos din funcțiune...De la această importantă descoperire s-au scurs aproape patru decenii, în cilrsul cărora puternice echipe de cercetători s-au ocupat de studierea fenomenului. Ele dispuneau, între alte aparaturi, de autoscriptori care înregistrau sub formă de grafice schimbările de tensiune ale curenților ngarini. în felul acesta s-a putut afla că aceste tensiuni variază pe o scară foarte largă și că graficele curenților sînt aproape identice cu cele ale modificărilor activității solare. Unde trebuia căutată explicația?Caracterul schimbător al fluxurilor de particule Încărcate care ajung de la Soare pînă la magnetosfera terestră modifică și tensiunea cîmpului magnetic al Pămîntului. îneît undele electromagnetice pot „cădea- la suprafața oceanelor și mărilor, provocînd oscilații ale cîmpulili electric orientate într-un sens determinat. Componenta verticală a cîmpului geomagnetic se poate modifica astfel periodic în diverse sectoare ale mării, în care caz apar în oceane sau chiar în mările interioare de mai mică întindere, cum sînt Marea Neagră sau Caspica, ceea ce oamenii de știință numesc curenți turbionari.Fenomenul e bine cunoscut de fizicieni îndeosebi, care știu că dacă un curent alternativ cu faze rapide trece printr-un cablu cu o secțiune importantă, ei nu străbate de fapt decît stratul exterior al acestuia. Efectul este numit „efect de suprafață- sau „skin- effect- (în engleză „skin“ înseamnă „piele-). Cercetătorii sovietici au dovedit că un efect asemănător poate fi observat, și pentru curenții electrici din mări și oceane. Dar, date fiind dimen

siunile modeste ale mărilor interioare, acești curenți nu afectează decît o zonă restrînsă, imediat învecinată cu țărmul și cu o lățime de cel mult cîțiva zeci de kilometri. Tocmai în această zonă probabil că se manifestă skin-effectul. Cercetările întreprinse au mai demonstrat că ei sînt mai puternici de-a lungul țărmurilor Antarcticii, unde tensiunea lor ajunge uneori la mai mulți volți pe kilometru. Cu alte cuvinte, dacă în ocean ar fi afundați doi electrozi la o distanță de cîțiva kilometri unul de altul, voltajul ar fi suficient pentru aprinderea becului unei torțe electrice. Pentru moment, nimeni nu intenționează să ilumineze prin acest procedeu Antarctica. Dar studierea curenților electrici oceanici este importantă datorită faptului că va permite savanțilop să-și dea seama de mecanismul acțiunii fluxurilor de, particule încărcate de proveniență solară asupra cîmpului e- lectromagnetic al plahetei noastre.In același timp, geofizicienii sovietici S-au ocupat și continuă să se ocupe și de determinarea influenței vecinătății mărilor și oceanelor asupra climei și vremii pe continente. între altele, ei au demonstrat că influența Atlanticului este decisivă pentru clima și condițiile atmosferice din partea europeană a U.R.S.S. în această zonă, au arătat ei, starea vremii atîrnă de aceea a firmamentului din sectorul occidental 1 în partea inferioară a atmosferei, fluxurile de aer care trec peste Europa adoptă mai cu seamă direcția vest-est. Oricît de paradoxal ar părea, între starea vremii din Islanda, de pildă, și regiunea Kursk există astfel o strînsă legătură. Dacă în Islanda temperatura aerului crește, la Kursk ea scade.în felul acesta s-au stabilit cu exactitate legăturile dintre diferitele fenomene naturale care au loc în oceane, at- .mosferă și spațiul circumterestru. Dar cercetarea fenomenelor magnetismului terestru obligă, deopotrivă, și la studierea adîncurilor Terrei. Se știe că cel mai important instrument de navigație est»

Și valurile pot produce energie electrică. 
In cazul de față cu energia lor este 

alimentat un far.busola. Dar în unele puncte ale Oceanului mondial acul ei se abate de la meridianul geografic. Cauzele acestui fenomen, sînt de părere geofizicienii, trebuie căutate în adîncurile Pămîntului, mult sub nivelul fundului oceanului, adică sub manta. încit campania desfășurată de geofizicieni pentru cunoașterea adăpostului în care trăiește și muncește omenirea trebuie purtată nu numai în atmosferă și spațiul circumterestru, ci și în profunzimile subsolului. Este un obiectiv spre care au început să-și îndrepte acum atenția tot mai mulți oameni de știință.



7/1970 veac nou

Poșta mediculuiFARA FLORIN — Timișoara : împotriva trichomoniazei, dacă nu găsiți medicamentul recomandat de specialist, Încercați Furazolidon 4 cpr. pe zi (la 6 ore 1 cpr.) timp de 10 zile.B. NICOLETTA — Galați : Ferice de dv. că trebuie să vă demonstrați vîrsta cu., buletinul de identitate. Datele an- tropometrice arată că sinteți mică, dar armonioasă. Dacă însă nu sinteți... genul dv. și avînd în vedere și celelalte tulburări hormonale, consultați un medie endocrinolog.COSTACHE — București : 1) Nevoiade vitamina D (exogenă) a persoanelor a- dulte care trăiesc cel puțin 2—3 ore pe zi în soare este nulă sau foarte mică, fiind acoperită de vitamina sintetizată k. nivelul tegumentelor. In schimb, pentru copii, adolescenți, femei gravide, care alăptează sau bătrlni este necesar un aport exogen de vitamină D variinignn funcție de starea fiziologică și condițiile de mediu, între 200—800 u.i. pe n 2). Despre originea, importanța practică și teoretică a potențialelor electrice ale țesuturilor vii — biocurenții — am mai scris în revista noastră. Vă recomandăm lucrarea „Bioelectricitatea* de E. Biltman. apărută recent în Editura științifică. 3) In a treia problemă, considerăm că vă trebuie... trei lucruri, conform rețetei lui Danton : „îndrăzneală. îndrăzneală și iar îndrăzneală !*FELEA MIRCEA — Craiova; 1) A-aemenea proteze se experimentează in prezent în multe țări, printre care și U.R.S.S. Dar nu s-a ajuns încă la o formulă convenabilă și nia un prototip nu a fost omologat pentru a intra In circuitul comercial Să sperăm că in c-urind acest lucru va fi înfăptuit 2) Ministerul Sănătății nu face asemenea oficii.MIHAIL CHIMICI — București : Vă mulțumim pentru aprecieri și mai ales pentru sugestii. Vom publica articolele solicitate, mai ales că ele interesează un cerc larg de cititori. Nu vă putem preciza însă numărul în care vor apare, Ț.'.effl seama in general de economia paginii și de o anumită ritmicitate a temelor. Un articol despre reg’mul in hepatita cro- nfcă a și apărut recentPETRE L IVAN — Slănic—Moldova : I) Cam mare colesterolemia și, cu toate dubiile asupra valorii ei, părerea noastră este că e preferabil să fie in limite normale. S-ar putea ca tulburările carefree să fie datorite unei „încărcări grase* a inimii. 2) Sint, credem, fenomene datorite aceleiași cauze- 3) Un examen oftalmologie este absolut necesar.MIRCEA DAN MURARU — Galați : Vă mulțumim pentru încrederea pe care ne-o arătați. 1) Nu veți rămîne cu sechele dacă veți face tratamentul complet. 2) RB* ia sînge și în L.C.R., repetate, vor fi suficiente, completate cu un examen efinie complet. 3) Vindecarea definitivă va face posibilă și întemeierea unei famili..PORUMBESCD IOKGU — Bărbătești (Tulcea) : 1) Pentru combaterea transpirației, regim sărac In lichide și tinctur* de beladona, de 3 ori pe zi X pi cătun, in perioadele necesare. 2) Pentru cealaltă problemă, încercați Folăsteina, conform indicațiilor din prospectul ce însoțește preparatulI.T.D. — București : Citiți răsounsUl - dat sub Porumbescu Iorgu — Bărbătești ia pct. 2.
(Continuare in pag. ll-«)

Operează prot. M. Kolomicenko {Kiev)
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Regimul dietetic in 

ateroscleroză

Dr. D. Spasski

In bolile psihice

A devenit tot mai cunoscută relația dintre apariția atero&derozei și alimentație. Cine nu știe, de asemenea, că dintre substanțeie nutritive, cele legate de apariția aterosclerozei sint grăsimile. care influențează negativ nivelul colesterolului in sînge.Dar dacă in mare măsură grăsimile sint răspunzătoare de hipercolestero- lemie, compoziția chimică a acestor grăsimi are ți ea o importanță specifică. S a demonstrat astfel că. chiar dacă regimul alimentar este sărac in colesterol. nivelul acestuia in sînge se poate ridica datorită faptului că organismul singur este in stare să sintetizeze colesterol endogen. Apariția aterosclerozei este în strânsă legătură cu nonținutul acizilor grași saturați af.ați in grăsimile animale. In schimb, acizii grași nesaturați d.n uleiurile vegetale scad colesterolemia. La bolnavii care consumă zilnic 20 g ulei de soia sau regimuri bogate in acid linoleic se constată o rapidă scădere a colesterolului seric. Același rezultat se obține și cu ulei de porumb. S-a mai constatat insă că uleiurile vegetale au aceste efecte consumate numai sub formă crudă ca principii active, deoarece prin încălzire acizii grași conținuți In ele devin saturați, du- cind la creșterea lipidelor din serul sanguin.In alimentația dietetică specifică aterosclerozei, pentru acoperirea nevoilor de acizi grași nesaturați se poate folosi : ulei de porumb (30—60 g zi) la salate și pentru gătit, ulei de floarea soarelui, de soia etc. Este permis totuși să se consume și 13 grăsimi animale, induse in rația alimentară prin carne, lapte, brânză și ouă, celelalte 23 fiind formate din grăsimi vegetală.In ceea ce privește glucidele. în ateroscleroză se permite zilnic o doză de 150—200 g zi. întrucât s-a dovedit că și hidrocarbonatele participă direct la sinteza endogenă a colesterolului. Dintre glucide, este insă de preferat fructoza in loc de glucoza.Cercetări recente au arătat că ateroscleroză se produce și prin creșterea glicoproteinelor serice; de aceea este recomandabilă și o limitare moderată a consumului de proteine animale și înlocuirea lor cu proteine vegetale din leguminoase uscate, necesitatea zilnică de proteine fiind de 1—l'/r g pe kilo- corp.Ținind seama tocmai de transformările pe care le suferă in «Jorp substanțele chimice care intră în compoziția alimentelor, în tratamentul dietetic al aterosclerozei sint permise iSupe: bulion degresat, supe de Legume ; xBăuturi : lapte smîntînit, cafea slabă, ceai de tei; f >Carne: carne slabă, fiartă sau la grătar•Pește: șalău, știucă, biban, păstrăvi;Lactate : brînză de vaci sau telemea in cantități moderate ;Ouă : 2—3 săptăminal;Legume, fructe, verdețuri în cantități mari, preparate mai ales înăbușite fai apă cu untdelemn (ă la grecque);

Cereale : toate cerealele fără restricție ;Grăsimi: ulei de porumb sau floarea soarelui. .Bolnavii vor consuma numai dimineața și la amiază toată cantitatea de grăsimi, deoarece o masă de seară bogată în calorii, și in special în grăsimi, favorizează tromboza coronariană sau cerebrală în cursul nopții.Sint complet interzise : cacao, ciocolată, produse lactate grase, băuturi alcoolice, afumături, conserve de carne și pește ^rase, condimentate.Este indicat, de asemenea, controlul periodic al colesterolului seric (normal in jur de 240 mg«/e). al lipemiei totale (normal in jur de 700 mg’/t), pentru a ne da seama de eficacitatea tratamentului dietetic.- Se va combate obezitatea. Mișcarea tn aer liber, gimnastica, evitarea enervărilor și emoțiilor, odihna activă, sint alte citeva mijloace neîndoielnic folositoare pentru prevenirea aterosclerozei.
Dr. A. Vengherov

CHIRURGIE CARDIACĂ

Inima rece....Pentru efectuarea operațiilor pe inimă trebuia rezolvată obținerea ipei opriri cardiate pe o durată suficientă spre a permite intervenția chirurgului, în mod normal un „stop cardiac de peste 3—4 minute nu este compatibil cu viața, dar altfel se petrec lucrurile dacă temperatura corpului este răcită.încă în 1865, marele fiziolog francez Claude Bernard arăta că „scăderea temperaturii corpurilor diminuează intensitatea fenomenelor fiziochimice încetinind manifestările vieții". Cercetări recente au demonstrat că, intr-adevăr, refrigerarea corpului permite mărirea duratei opririi cardiace în condiții optime pentru intervenții chirurgicale pe inimă. ,Pe baza acestor studii și experiențe s-au pus la punct numeroase tehnici de hipotermie — de scădere a temperaturii corporale. în principiu ele se bazează' fie pe răcirea corpului pe cale externă (saltele de cauciuc sau dispozitive care îndeplinesc funcția de „frigider"), fie pe hipotermia realizată pe cale internă (a sîngelui care circulă printr-un aparat de răcire). iîn Uniunea Sovietică se folosesc așa- numitele aparate de circulație extracor- poreală. Principiul circulației extracor- poreale constă în asigurarea pe un timp limitat (30—60 minute) a funcțiilor cardiovasculare și respiratorii prin intermediul unui aparat inimă-plămin artificial. Se folosesc, de asemenea, a- parate de refrigerare externe.
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organ vital, casca refrigeratoare, un a- parat miniatural care se adaptează pe capul bolnavului. Cu ajutorul acestui dispozitiv simplu se poate scădea temperatura corpului Ia 22 grade Celsius în 2—3 minute. Răcindu-se astfel creierul. se coboară concomitent și temperatura corpului, ceea ce permite să se o- pereze pe inimă în condiții foarte bune.

Doar emofia
e de vina ?...Se știe de multă vreme că adrenalina este răspunzătoare de o serie de fenomene care apar în cursul unei emoții intense. Secretată de glandele suprarenale, ea-, se varsă în sînge în doze „șoc* cînd organismul, creierul este suprasolicitat pe plan emoțional. în ultimul timp s-a descoperit că de fapt nor- adrenalina este cea care declanșează tulburările specifice unui om emoțio- nat: paloare, palpitații, nervozitate etc. Dar care este rolul acestor substanțe chimice în determinarea ,,â la longue* a unor tulburări psihice ?Nu de mult, cercetătorii Bruce și An- nemarie Welch, de la Centrul de cercetări psihologice al Universității din Tennessee s-au ocupat de această problemă, făcînd experiențe pe animale.Ei au prezentat șoarecilor spectacole agresive (meciuri de box, lupte ^^ ) și au descoperit că simpla asistare la, o luptă poate spori considerabil emiterea unor substanțe chimice specifice emoției.' Șoarecii supuși cercetării au fost izolați de semenii lor timp de 10 săptă- mini. Plasați împreună în aceeași cușcă după o astfel de izolare, aceiași șoareci au dat dovadă de agresivitate, s-au a- tacat aproape imediat unul pe altul. Alți șoareci „pașnici* au fost puși să observe aceste „violențe" fiind plasați în cuști apropiate, in așa fel ca să nu fie posibil nici un contact fizic cu animalele agresive. Șoarecii observatori au devenit extrem de agitați, se mutau dintr-un loc în altul pentru a observa lupta și unii făceau chiar eforturi energice pentru a lua parte la ea prin roa- derea și îndepărtarea cu piciorușele a grilajului.Atît la primul lot cit și la al doilea s-au constatat modificări tipice din punct de vedere fiziologic : zbîrlirea părului, accelerarea bătăilor inimii, tre- murături etc. Șoarecii din lotul al doilea, care au asistat la lupta semenilor lor timp de 75 de minute, au fost sacrificați pentru a se analiza cantitatea da noradrenalină din organism. în comparație cu șoarecii „de control", care au fost plasați în camere de observație si- milare deasupra unor cuști goale, șoarecii „spectatori" aveau cantități sporite de astfel de substanțe. Aceasta ar explica excitarea șoarecilor care au a- sistat Ia luptă.Cum Ia om nu există posibilitatea unor asemenea experiențe, nu se oot face decît aprecieri aproximative. To- |tuși, după părerea cercetătorilor americani, multe boli fizice și chiar mintale pot avea la origine, cel puțin parțial, tensiuni psihosociale, cit timp există evidența că noradrenalina poate fi implicată în tulburări afective, tfti motiv în plus pentru a condamna spectacolele de violență, filmele de groază s' alta forme de „artă* care pot stimula agresivitatea...

Dr. A. Raiski



NORVEGIA

Vikingii de ieri și de aziDacă aș fi întrebat ce obiecte sînt socotite de norvegieni drept cele mai importante, aș răspunde, cred : cele care pot naviga.De altfel, corăbiile sînt primul lucru cu care începi de obicei vizitarea Norvegiei. Și sînt atît de multe și de diverse, cum nu poți afla nicăieri altundeva. Au peste o mie de ani, au fost descoperite în gorganele vikingilor și sînt socotite de specialiști o minune a construcției navale pentru vremea a- ceea.' De acolo, vizitatorul e condus la ultimul loc de popas al lui „Fram“, unde el poate urca pe puntea legendarului vas care i-a purtat, pe rînd, în expedițiile lor la pol pe Nansen, Sverdrup și Amundsen. Apoi urmează extrem de tînărul muzeu care adăpostește o celebritate contemporană : pluta „Kon-Tiki“ a lui Thor Heyerdahl și a tovarășilor săi. Asta la Oslo. La Bergen ni se arată imediat Muzeul mari

„Ormen Lange", o ambarcafiune de felul celor folosite odinioară de vikinginei, în care s-ar părea că e concentrată toată istoria navigației — de la scîndurile primitivilor pînă la navele ultramoderne.L^0Olesunn, una din aglomerațiile urbșne ale regiunii piscicole Vesteră- len,' un orășel splendid ivit pe cîteva insulițe parcă spre a Incinta privirile vizitatorilor străini, am ajuns seara. Ne-a primit primarul orașului care, în drumul de la aeroport la hotel, ne-a vorbit tot timpul despre urbea lui, fă- găduindu-ne să ne arate a doua zi ceva deosebit. Și, evident, a doua zi ne-a dus la Muzeul bărcilor vechi. La Tromso, supranumit „Parisul de dincolo de poli", există o fabrică de prelucrat grăsimea de balenă, un Institut pentru studierea aurorei boreale, o universitate și multe alte lucruri interesante. Dar trebuie oare să spun că în primul rînd am fost poftit să vizitez un muzeu unde am văzut iar tot soiul de bărci ciudate, modele, fragmente de ambarcațiuni, fotografii, desene, precum și o sumedenie de alte obiecte indispensabile în timpul navigației, fie că te îndrepți spre polul nord, fie că vizitezi un prieten dintr-un fiord vecin.
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Dar ce n-am văzut în porturile Norvegiei — la chei ori gata să pornească în larg — iachturi obișnuite, goelete, vapoare, șalupe, traulere, petroliere... Mica Norvegie are o flotă foarte mare care se ocupă de multă vreme cu transportul de mărfuri internațional, situîn- du-se, în materie de tonaj, pe locul patru în lume. In cea mai mare parte vase moderne. In, timpul războiului, flota norvegiană a avut mult de suferit, dar acum două treimi din vase sînt de construcție recentă.Se știe că Norvegia este țara cu relieful cel mai muntos din Europa. In vremurile de demult, munții îngrămădiți pe teritoriul ei îngreuiau legăturile cu restul lumii, o izolau pe uscat. In plus, solul e aproape în întregime acoperit cu piatră, încît și acum în Norvegia nu se cultivă decît trei la sută din suprafața ei. Rămînea marea, care era de altfel mai mult decît suficien

tă. Geografii au calculat că dacă țărmul incredibil de sinuos al acestei țări lungi și înguste ar fi întins în linie dreaptă el ar avea circa 20 000 de kilometri și ar putea înconjura jumătate din globul pămîntesc.Marea care poate fi văzută de oriunde nu era numai o sursă sigură de hrană determinînd, prin bogățiile ei, baza vieții economice a țării, dar și ademenea, chema către călătorii spre întinderi necunoscute. Timp de cîteva secole, bărcile. cutezătorilor vikingi au pornit din fiordurile norvegiene în călătorii spre Atlantic, Baltica sau Marea Mediterană. Navigatorii voiau să descopere și să colonizeze noi teritorii, să facă comerț sau să prade. A- cum e bine stabilit că normanzii au descoperit America cu 500 de ani înaintea lui Columb, deși, trebuie să recunoaștem, prea de vreme și fără nici un folos. Oricum, pare totuși de necrezut că Leif, fiul lui Eric cel Roșu, a putut face această descoperire la bordul unei corăbii mici, fără punte, asemănătoare cu cea expusă intr-un muzeu de lîngă Oslo.
încât din vremurile acelea norvegienii erau vestiți ca navigatori iscusiți și cutezători și, în plus, pescari și vînă- tori de balene încercați. Viața poporului norvegian, munca și felul lui de trai, istoria și cultura lui sînt strîns legate de mare. Așa se explică dragostea puternică a norvegienilor pentru mare, deși aceasta nu e caldă și bună, nu are plaje c.u nisip fin, auriu și țărmuri înverzite împodobite cu arbori decorativi, ci e aspră și inospitalieră....In timp ce vizitam orașul Tromso, am ajuns într-o piață unde se află o statuie de bronz a lui Roald Amundsen. De acolo a pornit exploratoțul polar, deacum bătrîn și slăbit, dar celebru, în ultima-i expediție. Monumentul e simplu, fără ornamente de efect. Amundsen cel de bronz își ține picioarele larg desfăcute, bine înfipte în soclu, de parcă sub el s-ar legăna puntea, are o față aspră, e îmbrăcat ca pentru Pol și scrutează cu luare aminte marea. Cred că e cel mai potrivit monument închinat acestui om, ale cărui meri Te exprimă cele mai alese însușiri ale poporului său : curajul, dîrzenia, modestia.Istoria Norvegiei are multe pagini de care locuitorii ei sînt, pe bună dreptate, mîndri. Nu e vorba de incursiu

nile vikingilor, ci de lupta dusă de curajosul popor norvegian pentru do- bîndirea independenței. Iar cînd norvegienii vorbesc despre această luptă, primul cuvînt pe care-1 amintesc e Eidsvoll. Am mai auzit b dată despre Eidsvoll și cu prilejul vizitei la Storting — Parlamentul norvegian. In 1814, puterile care l-au învins pe Napoleon au schimbat harta Europei, au luat Norvegia Danemarcei și au anexat-o la Suedia. Cum nu voia să fie din nou subjugat, poporul norvegian s-a răsculat. Deputății aleși de popor s-au adunat în mica localitate Eidsvoll de lîngă Oslo și au adoptat constituția Norvegiei independente, asemănătoare în bună măsură cu constituția Franței revoluționare. Europa reacționară nu putea însă tolera, evident, acest lucru și, după cîteva bătălii scurte, dar crînce- ne, Norvegia a fost silită să recunoască autoritatea regelui suedez. Dar dîr- jii norvegieni au izbutit să-și păstreze constituția de la Eidsvoll și, conform ei, Stortingul a realizat o serie de reforme democratice.Iată deci cum stau lucrurile cu trecutul. Eidsvoll a rămas simbolul dragostei de libertate șf al demnității naționale. In fiecare an, la 17 mai, toată Norvegia sărbătorește Ziua proclamării Constituției de la Eidsvoll. E cea dinții dată istorică pe care o învață copiii norvegieni. De acest nume e legată piața din fața Stortingului. în clădirea Parlamentului există „camera Eidsvoll", în care sînt expuse relicve și portrete ale primilor deputați, iar în sala de ședințe se află un tablou care a imortalizat importantul eveniment.
I. Filonovici

GUATEMALA

in captivitate 
ketsal moareS-au întîlnit în cîmpie : oștirea aztecă condusă de Tekum-Uman și conchistadorii în frunte cu Pedro de Alvarado.Tekum-Uman adunase o oaste numeroasă, care i-ar fi înfrînt pe intrușii puțini la număr, în ciuda scuturilor de metal ale acestora, a cailor și a arhe- buzelor care vărsau foc. Tekum-XJman își amplasase ingenios armata și conchistadorii începuseră să tremure de spaimă cînd un indian trădător mișcă scărița de la picioarele lui Alvarado și. arătînd cu degetul pasărea care zbura deasupra capului conducătorului aztec, strigă : „Ucide-o !“ Apoi se întoarse și își acoperi urechile cu mina, ca să nu audă focul de armă, și nu deschise ochii decît atunci cînd răsună strigătul victorios al spaniolilor: „Sfintul Iago și Castilia !“Două pene verzi aurii încadrau fața smeadă a lui Tekum-Uman, două pene de ketsal, pasărea zeului Ketsalkoatl. Iar pasărea iubitoare de libertate, venită din creierul munților ca să prevestească victoria, zburase mereu deasupra capului său. Văzind-o, oștenii azteci se simțeau înaripați. Dar după ce pasărea căzu ca fulgerată, rindurile indienilor slăbiră. Spaniolii începură sâ-i calce in picioare cu caii, să ucidă în dreapta și-n stingă, iar eîini special dresați smulgeau din trupurile lor halci de carne însîngerate. Așa a fost învins Tekum-Uman, așa a devenit Guatemala (provincie din imperiul aztec), colonie spaniolă. Pe stema ei a fost apoi slipată imaginea Sfintului Iago, patronul cavalerilor spanioli, călărind deasupra vulcanilor. -Cuvîntul „ketsal** însemna, în limba aztecă, „frumosul**, „prețiosul". Pasărea era numită frumoasa pentru capul ei albastru, ochii cafenii ea ciocolata și splendida-i coadă, verde-aurie, neobiș

nuit de lungă. Ketsal trăiește numai în Guatemala, numai in pădurile ei umede.Sfîntă pentru indieni, pasărea e foarte rară. Pentru vechii maya și azteci ea era simbolul Cerului. Simbolul Pămin- tului era Koatl, un șarpe. Unitatea dintre Pămînt și Cer o intruchipa z ul Ketsalkoatl, un șarpe inaripat și cu capul împodobit cu pene de kelsal.E greu de spus de ce tocmai ketsal a fost aleasă de vechii indieni drept simbol al cerului. Dar probabil că nu numai pentru frumusețea ei, ci și pentru o trăsătură neobișnuită, devenită legendară : în captivitate, ketsal moare. Așa cum nu poți închide cerul într-o colivie, tot așa nu poți ține în ea nici pasărea — simbolul lui. Așa credeau az- tecii și maya. încît ei nici nu încercau s-o îmblinzească, iar dacă o vinau, îi luau doar penele. Lingă copacii în care trăia ketsal, preoții așezau niște lațuri ingenioase, în care pasărea se putea prjnde, dar nu și sufoca. Ferească dumnezeu ca pasărea sfîntă să moară intr-un laț : toți cei care, cu bună știință sau neintenționat, ucideau o pasăre erau condamnați la moarte. După ce se prindea în capcană, i se tăiau două pene, cele mai lungi, din coadă, și apoi i se dădea drumul. Cîteva luni mai tirziu coada păsării se refăcea și mai frumoasă. Gu penele tăiate erau împodobite acoperămintele pentru cap ale marilor preoți și ale înalților dregători, împăratul avea dreptul Ia o diademă și o mantie din pene de ketsal.In 1821, cînd Guatemala a scuturat jugul spaniol, imaginea acestei păsări a fost înscrisă pe stema republicii, pe drapelul ei (un cimp alb între două fîșii albastre) și pe moneda care-i poartă și acum numele.Primele pene de ketsal au fost aduse în Europa la începutul secolului trecut. Ele au stîrnit admirația madrilenelor și apoi și a creatoarelor de modă din Paris. „Boom-ul ketsalului" a durat 25 de „ ani, iar in Guatemala a luat naștere o nouă meserie : ketsalero, vinător de ketsal, din care pricină splendida pasăre aproape că a fost exterminată. Femeilor elegante le plăceau deopotrivă penele nespus de frumoase și poveștile pe care abilii patroni ai caselor de modă Ie relatau despre pasăre.„Știți, pasărea ketsal este un adevărat cavaler. La cea mai mică pri/tejdie astupă, ca un adevărat cavaler, intrarea în cuib cu trupul ei. Iar dacă casa îi este distrusă de un cutremur, atît de frecvente în Guatemala, sau din cauza incendierii pădurilor de către barbarii de indieni ca să obțină terenuri pentru ogoare, ketsal moare odată cu ea. E un adevărat cavaler, căci are o foarte mare grijă și de înfățișarea ei; nu întîmplă- tor cuibul unei păsări ketsal are două deschizături, iar pasărea intră pe una din ele și iese pe cealaltă, pentru ca nu cumva, doamne ferește, să-și strice coada. Nu-i așa că e un adevărat cavaler ? De aceea nici nu-i de mirare că e atît de rară".într-adevăr, pasărea moare o dată ru cuibul ei, dar piere numai pentru că nu poate să zboare sus și departe, abia de se înalță peste virful copacilor.Ketsal continuă să fie și acum o pasăre sfîntă pentru indieni. De ziua Sfintului Jose, indienii organizează dansuri rituale cu măști. în fața statuii sfintului împodobită cu o diademă din pene de ketsal se ivesc doi dansatori. Unul dintre ei are o mască roz și barbă aurie. E Pedro de ABarado. Un altul, cu fața smeadă și fără barbă. încadrată de pene verzi-aurii luate de la două păsări ketsal. e Tekum-Uman. Lupta, înverșunată și necruțătoare, se încheie de fiecare dată la fel : învinge masca trandafirie și moare Tekum-Uman, care are pe cap pene de ketsal.Dansul pantomimă se repetă in fiecare an cu același deznodămint, iar cînd penele verzi-aurii de ketsal — pasăre care nu poate trăi în captivitate — cad la pămint, din pieptul indienilor se ridică un geamăt surd...
L. Minț
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Fotbalul pe zăpadă este sportul numărul 2 al tineretului din Omsk. Pe primul loc se 
situează, iarna, schiul Foto : L Somov (A.P.N.)
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AȚI DORI SA AVEȚI T

O jucărie peTrăiește în pădurile australiene și nicăieri în altă parte, fiind un reprezentant tipic al faunei acestui continent, întocmai ca ornitorineul, cangurul, cîinele dingo sau struțul emu. I se mai spune Phascolarctus cinareus și face parte din ordinul marsupialelor. Punga de pe abdomen, în care își crește puiul, îl înrudește cu cangurul ; în rest însă seamănă cu un urs în miniatură.Una din aspirațiile zoologilor — o afirmă tot un zoolog — e să țină în brațe un koala viu. Ceea ce a încercat să facă și B. Mednikov, imediat ce nava de cercetări „Viteaz* a acostat In rada portului australian Brisbane.„în apropierea orașului Brisbane se află un loc cu un nume romantic : „Pinul singuratic*. Acolo pot fi văz.te

— Eu sînt koalaplante rare, dar și clteva specii ciudate ale faunei australiene — scrie cercetătorul Mednikov. — Acolo, sub eucalipții înalți se plimbă tacticos struți emu și canguri de toate dimensiunile, Incepînd cu micii wallabi și terminînd eu uriașii njacropus. Nu se tem de oameni și acceptă cu plăcere să le ia din mină alune prăjite, operație pe care o execută foarte delicat, luînd alunele cu labele din față. Am schimbat chiar o strîngere de mînă amicală cu un enorm cangur. Degetele de la „mîna“ întinsă a cangurului semănau cu acelea ale maimuțelor. Apoi m-am oprit, vrăjit, la marginea unui crîng de eucalipți : In copaci ședeau, dar de cele mai multe ori atîrnau, în cele mai diverse poziții, un mare număr de koala.închipuiți-vă niște ursuleți de pluș, de vreo 60 cm. Prea mari pentru niște jucării (adulții ajung la o greutate de 16 kg), dar prea mici pentru niște urși veritabili. Blana lor e de cea mai bună calitate, moale și deasă, cenușie, uneori cu nuanțe roșcate. Aceleași reflexe ro- șietice le au și ochii. Sînt însă greu de văzut, căci starea de predilecție a urșilor koala e somnolența. Realmente în- cîntător e însă nasul lor; negru, lucios, parcă dat cu lao.

nume koalal-am urmărit mult timp. S-ar părea că crengile nu sînt un loc ideal pentru a te instala comod. Koala au Insa „dispozitive* speciale, niște gheare In formă de cîrhg. care le permit să se agațe de orice ramură și să se dedea ocupației lor preferate, somnul. Clnd nu dorm, se plimbă de colo-colo pe copac (koala cobe ară foarte rar pe pă- mînt) cu o încetineală exasperantă, întind o labă. încercând parcă rezistența crengii, o întind pe a doua, dar se răz- gîndesc în ultimul moment. Apoi o iau de la capăt, deplaslndu-se vreo zece centimetri pentru a ațipi din nou. Pe pămint, însă, în pofida tuturor descrierilor am văzut cum koala se grăbesc, in salturi caraghioase, să ajungă pînă la copacul cel mai apropiat. Graba lor e explicabilă. în copaci n-au dușmani (în afară de om), pe cită vreme pe pă- mînt sînt pîndiți de fiarele carnivore. Tot copacii le pieră hrană din belșug. Căci koala se hrănesc cu frunze de eucalipt.Și iată-mă. In sQrșit cu un koala în brațe. Surpriză 1 Ursulețul de pluș nu numai că nu se zbate pentru a scăpa din prizonierat, dar încearcă vizibil să se instaleze cit mai comod. Sînt din nou nedumerit. Citisem, Intr-o lucrare, de specialitate, că urșii koala nu se dau prinși, că mușcă și zgirie cu înverșunare. E adevărat că autorul lucrării, naturalistul englez Gerald Durrel, a încercat să captureze urși koala, pentru a-i aclimatiza In alte regiuni, prin metode care le-au silit pe animale să se apere : oamenii lui îi prindeau cu lassoul și apoi ii smulgeau din crengi, arunclndu-i pe o foaie de cort întinsă între copaci. Trebuie să recunoaștem că acest tratament poate scoate din sărite chiar și pe niște koala.La un moment dat urșii koala au fost pe cale să figureze pe lista viețuitoarelor exterminate de om. Blana moale, carnea destul de gustoasă, dar mai ales faptul că sînt blinzi și nu fug de oameni au făcut ca aceste jucării de pluș australiene să fie ucise fără milă timp de sute de ani. Același naturalist, Durrel, scrie că într-un singur an (1924) europenii au importat din Australia peste 2 milioane de blănuri de koala. Curînd, numărul exemplarelor vii a scăzut pînă la cîteva zeci I Atunci au intervenit autoritățile, instituind ocrotirea urșilor koala. Au fost înființate numeroase crescătorii de koala si interzisă cu desăvârșire vînarea lor. în felul acesta koala au încetat să fie priviți numai ca niște gulere potențiale și au devenit, alături de cangur, emblema neoficială a Australiei. N-au ajuns, încă, ce-i drept, pe stemă, dar în magazinele de suvenire imaginea lor rivalizează cu succes cu cea a cangurilor. De multe ori jucăriile sînt confecționate în mărime naturală și atunci e greu de deosebit un koala-jucărie de un semen viu.Exportul de koala e cu desăvîrșire interzis. Această măsură a fost luată din pricina monofagiei ursuleților, care mănîncă numai frunzele a două specii de eucalipt. Orice altă hrană le provoacă moartea. De aceea, înainte de a-i transporta în altă țară, ar trebui aclimatizate acolo aceste specii de eucalipt, _ ___ _____ __

ÎNCĂ O VENEȚIE

Tokio ameninfat 
de oceanPe teritoriul relativ mic al orașului Tokio e concentrată aproape o cincime din populația Japoniei. Demografii a- firmă că pină în 1985 afluxul populației spre capitala japoneză se va intensifica și că atunci la Tokio va locui fiecare al patrulea locuitor al țării. Concluziile Institutului de cercetări tehnice din Tokio au adus însă unele corective la aceste previziuni statistice. Colectivul acestui institut a demonstrat că Oceanul Pacific a pornit o adevărată ofensivă împotriva orașului. Un număr de 275 de probe luate acum un an au arătat că. în comparație cu anul anterior, cartierele răsăritene ale capitalei 'S-au a- fundat cu aproape 20 de centimetri, iar in unele locuri chiar mai mult. Din 1938, an în care institutul amintit și-a început cercetările, n-au fost înregistrate niciodată cifre atît de mari.Oceanul amenință în primul rînd regiunile amplasate in preajma deltei fluviului Koto și plajele Kassai. Porțiunile de uscat care rămîn sub apă, chiar și in timpul refluxului, s-au mărit într-un an cu doi kilometri pătrați. In ce privește fluxul, acesta e acum stăpîn pe 117 kilometri pătrați de teritoriu altădată neatins de apă. Mai mult, conform calculelor, Oceanul Pacific își va continua atacul.Tokio devine astfel tovarăș de suferință cu Veneția. De altminteri, cauza pericolului e aceeași: folosirea în exces și deci secătuirea apelor freatice. Parlamentul a adoptat mai întîi în 1961, apoi in 1963, legi speciale care limitează forarea de puțuri și fîntîni arteziene in cartierele amenințate. Cu toate că restricțiile au fost respectate întocmai, in cartierele răsăritene uscatul continuă totuși să fie înghițit de apă într-un ritm declarat catastrofal. Dacă Oceanul Pacific nu se va îmblînzi, în deceniul următor p bună parte din capitala Japoniei va fi inundată.

T. Svetlova

CALENDARE

De teama 
și în cinstea 
timpului

Mayații, poporul care cu mult îna
intea venirii conchistadorilor spa
nioli in America Centrală a făurit în 
peninsula Yucatan o cultură originală, 
se temeau de Timp și-l adorau ca pe 
o divinitate. De aceea, ei"respectau cu 
strictețe tot ce ținea de timp, întoc
meau cronici ți calendare dintre care 
unele au rămas nedescifrate pină azi.

La baza celui mai vechi calendar ma- 
yas se afla anul tun. cu o durată de 
360 de zile, alcătuit din 18 luni a cite 20 
de zile. Apoi tnayașii au adăugat anului tun 5 zile „fără nume,“ socotite fatale și legate de o catastrofă cosmică încă 
neidentificată. Așa a luat naștere anul haab, de 365 de zile. Se crede că prima 
zi a acestui an începea la 23 decembrie, 
adică în luna „Soarelui nou." Un alt 
an mayas. cel de 260 de zile (numit 
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tzochin), avea o deosebită importanță 
rituală. Anul număra 13 luni a cite 20 
de zile și 20 de săptămini a cite 13 zile.

Aceste trei tipuri de calendare se în
cadrau perfect în așa-numitul ciclu 
maya de 52 de ani (folosit și de alți in
dieni din America). Ciclul" cronologic 
maya se compunea din 13 perioade a 
cite 4 ani, deci în total din 18 980 de 
zile, in care zilele și datele săptămini- 
lor și lunilor se repetau ca intr-o roată 
a timpului. Acest „calendar etern" a 
fost conceput de mayași în așa fel incit 
să cuprindă 52 de ani haab (365 x 52 =» 
18 980) și 73 de ani tzolchin (260^73=" 
18 980). *

Calculele calendaristice ale maya- 
șilor erau de o precizie uluitoare. Ast
fel, astronomii lor au reușit să deter
mine durata unui an solar ca fiind 
egală cu 365,2420 de zile, deci cu numai 
0,0002 mai mică față de cea adoptată 
de știința modernă.

N. Elaghin

CALEIDOSCOP

Pentru femeile nehotărîteînainte de a-și achiziționa o rochie, femeilor le place, se știe, să încerce vreo zece. Pentru a cîștiga timp și fără să jignească onorata clientelă, mai multe magazine din Londra au adoptat sistemul „optic* de probare a rochiilor, sistem rapid și eficient, care seJ^^jli- zează cu ajutorul unui aparat de pro- iecție și al unor diapozitive cu modelele rochiilor. îmbrăcată în negru, clienta intră în cabină și se plasează în fața unei oglinzi. Aparatele proiectează pe imaginea din oglindă modelele alese de clientă (dimensiunile loir pot fi a- daptate oricărei siluete) în felul acesta se pot proba, într-un timp record, un mare număr de rochii.
Albul este obositorCercetătorii de la Institutul de tehnică din Braunschweig (R.F.G.) au ajuns la concluzia Că culoarea galbenă e cea mai potrivită pentru paletele de ping-pong. Tenisul de masă fiind unul din cele mai rapide jocuri — mingea vine în atingere cu masa doar pentru 1/1 000 secunde — culoarea albă a paletei obosește ochii și scade puterea de concentrare. Or, jucătorii de ping-pong trebuie să reacționeze cu maximum de repeziciune la orice mișcare a adversarului. Spre deosebire de alb, galbenul stimulează aceste însușiri
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La Hitler, pe scara de serviciu
(Urmare din pag. 4-a)

ră și făcea depoziții cu mare greutate, numai cînd era strîns cu ușa, pus în fața unor fapte evidente. Dar denatura și faptele, cu nerușinare... Nu vreau să intru în latura juridică a problemei, dar iată un amănunt foarte caracteristic pentru Speer. Tribunalul știa că el inspectase lagărul morții Mauthausen, exista o fotografie făcută în lagăr, încît se părea că nu mai avea nici o portiță de scăpare. Dar iată răspunsul lui..., a continuat Mark Iurievici, după care a scos o mapă păstrată încă din timpul procesului și a început să citească : „Am vizitat lagărul de la Mauthausen ca să văd cum se prezenta sistemul de transportare a pietrei pe Dunăre și să cunosc situația din secția economică a S.S. Am vizitat bucătăria, spălătoria, barăcile, în care existau toate comodi- tățile. înainte de venirea mea nu se făcuseră pregătiri speciale. în momentul acela internații se aflau la muncă. Toată inspecția a durat trei sferturi de oră..." Ei, cum vă place ? Mauthausenul avea toate comoditățile I A vizitat bucătăria, spălătoria !... Dar la Mauthausen au murit 122 766 de oameni'! ...V-a spus ceva despre Mauthausen ? Nu, evident, de ce să vorbească despre asta. E doar arhitect, intelectual, nu criminal, iar Himmler i-a fost „antipatic". V-am spus că și la proces s-a situat pe această linie : nu avusese nici o legătură cu SS-ul, deși cu mult timp înainte de război intrase în cîrdășie cu SS-iștii și făcuse parte din statul major personal al Reichsfiihrerului SS Himmler. Am aflat asta din dosarul lui personal. Cum v-a spus : „Trăiam într-un sistem îm- părțfWui caste, în celule" ? Ar fi trebuit întrebi de ce a ieșit din„celula"' lui și s-a vîrît în modul cel mai nerușinat în aceea a lui Himmler, iar cînd era vorba de executat și torturat oameni, nu mai existau pentru el nici un fel de „bariere" ?în cursul interogatoriului, am reprodus un citat din niște dispoziții ale lui referitoare la activitatea ministerului său : „Folosirea energică a celor mai aspre pedepse pentru greșeli : condamnarea la muncă silnică sau la moarte. Războiul trebuie cîștigat..." Asta-i adevărata față a arhitectului. Dar apropo de arhitectură. La proces, și constat că și dumitale, a încercat să sugereze că Hitler l-a smuls aproape cu sila de la planșetă, că el era ocupat cu munca lui de creație și că deodată, peste noapte, s-a pomenit ministru. încît l-am întrebat direct: „N-ai vrut să te ocupi de acest lucru ? Susții și acum această a- firmație ?“ „Da“, a răspuns. „Ei bine, am continuat, dacă-i așa să vedem ce ai declarat în discursul rostit la Mun- chei^jn fața Gauleiterilor. „Eu, ai spus attfffn, am abandonat activitatea de arhitect ca să mă consacru în întregime rezolvării problemelor militare".Asta-i individul. Dar noi, evident, nu l-am condamnat pe Speer pentru că a fost ministru. L-am privit ca pe un participant la complotul hitlerist, ca pe un om care a nimicit milioane de oameni. Principala vină a lui Speer, am considerat noi, a fost faptul că a exterminat oameni duși cu forța în Germania, în
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lagăre de concentrare, în uzinele lui de război... I-a secătuit de puteri, le-a stors toată vlaga și apoi i-a zvîrlit în cuptoarele crematoriilor, ca pe un lucru uzat, inutil. în timpul interogatoriilor am vrut să dovedesc că în statul fascist orice acțiune a fiecărei căpetenii a fost criminală și executată prin folosirea celor mai criminale metode. Totul a fost politică și totul crimă conștientă, bine gîndită de la început pînă la sfîrșit. Dar Speer care, în fața dumitale a vrut să se prezinte aproape ca un filozof, pe atunci se eschiva de la aceste probleme filozofice cu caracter de sinteză, se temea de ele ca dracul de tămîie și-și presăra răspunsurile cu termeni tehnici; își spunea, probabil, că noi, juriștii, nu ne descurcam în tehnică. Dar nu era chiar așa...(M. I. Raghinski n-a amintit, dar. vreau să arăt eu, că în timpul războiului" el însuși a fost „tehnician". împuternicit al Comitetului de Stat pentru Apărare în uzinele de armament sovietice care lucrau pentru front).L-am întrebat pe Mark Iurievici ce impresie i-a făcut Speer ca om și ce anume i-a inspirat, după părerea domniei sale, acțiunile : ideea, lăcomia, carierismul ? Interlocutorul meu a ridicat din umeri :— „Ideea", spui dumneata. Dar ce înseamnă pentru "un fascist ideea ? în primul rînd o dorință frenetică de a domina, sete de putere. Speer a fost un om foarte dornic de putere, inteligent fără îndoială, în felul lui un bun organizator, extrem de autoritar, încăpățînat. Lucrurile au ajuns pînă acolo încît el și-a subordonat toată economia Germaniei, inclusiv reglementarea traficului de mărfuri în interiorul țării. Poate că în cei 20 de ani s-a schimbat ceva în el, poate că și-a revizuit unele păreri dar, drept să spun, nu cred... Acum, înlăturat din viața politică, vrea să iasă basma curată, să-și facă reclamă. Dar o face nu prin metode ieftine, ca Schirach în memoriile lui, ci a țesut în jurul lui o întreagă filozofie și, după părerea mea, anume te-a invitat la el, caasă-1 prezinți într-o lumină favorabilă... Deși cine îl cunoaște ? Dar pentru o caracterizare completă îți recomand insistent să citezi ideile despre Speer exprimate în cuvîntul lui final de Roman Andreevici Rudenko...Și Mark Iurievici a început să citească- din volumul „Procesul de la Niirnberg" :— ’„...Speer a sporit producția de armament și muniții pentru armatele germane prin exploatarea nemiloasă a populației din regiunile ocupate și a prizonierilor din țările aliate, pe seama sănătății și a vieții a sute de mii de oameni. Speer a sporit din răsputeri potențialul militar al Germaniei hitleriste prin jefuirea surselor de materii prime și a altor surse de pe teritoriile ocupate.Cînd piloții fasciști bombardau orașe și sate pașnice, ucigînd femei, bătrîni și copii, cînd artileriștii germani atacau cu tunuri grele Leningradul, cînd pirații hitleriști scufundau vapoare- spital, cînd «V»-urile distrugeau orașele Angliei — toate acestea erau rezultatul activității lui Speer...".

CU UN TELEVIZOR „MIRAJ" VEȚI PUTEA URMĂRI PE MI
CUL ECRAN, DE LA 13 FEBRUARIE 1970, TRANSMISIILE 
MECIURILOR DE HOCHEI PE GHEAȚĂ DIN CADRUL CAM
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REȘTI
TELEVIZORUL „MIRAJ" VĂPRIN CALITĂȚILE SALE, 

ASIGURA O VIZIONARE EXCEPȚIONALĂ
PREȚUL 4 335 LEI. SE POATE CUMPĂRA ȘI CU PLATA ÎN 

12—18 RATE LUNARE, CU UN ACONTO DE LA 650—867 LEI.
(3559)

Poșta medicului
(Urmare din pag. 8-a)

O. MINTENCU —r Suceava : 1) Ne temem că numai spălâturile nu sînt suficiente. Este vorba, probabil, de o chestiune hormonală sau de floră microbia- nă. Ar fi deci util să faceți un examen ginecologic. încercați, oricum, spălaturi cu Romazulan soluție 1%. 2) Regim sărac în celuloză (varză, fasole, legume și fructe crude) și cărbune medicinal, cîte 2 cpr. după fiecare masă.
MIHAI CALOIU — București : într-a- devăr, se pare că nici un tratament nu poate aduce acum vindecarea completă și durabilă în toate cazurile de acnee. Se pare că terapeutica cea mai rațională este aceea care asociază un sever regim alimentar (fără exces de făinoase, conserve, carne de porc, gîscă, ciocolată, zahăr, condimente, legume feculente, grăsimi prăjite, alcool) cu unele ' îngrijiri locale simple. Bune rezultate a dat preparatul Juvenal, drojdia de bere, complex B—6 drajeuri pe zi. Menționăm că acneea treee de la sine, o dată cu sfîrșitul pubertății, și că e greșită părerea că afecțiunea 

e favorizată de castitate.

ANNA — ISCRANI (Hunedoara) : Din păcate boala mamei dv. nu are un tratament radical. Trebuie să ia permanent medicamentele care i-au fost prescrise spre a evita crizele.
ANA ANGHEL — Constanța: Nu facem asemenea oficii. Medicamentul Sol- ganal B. oleosum este prevăzut în nomenclatorul farmaceutic curent și. dacă nu-1 găsiți în localitatea dv., încercați in Capitală.
ION IOANA — București : Suferiți probabil de ozenă. Consultați neapărat un specialist O.R.L.
ELENA IONESCU — București : Cum problema ridicattă de dv. comportă un articol, îl vom publica în curînO în a- ceastă pagină.
BĂIATUL — Techirghiol și GEANI F. — București; Sînteți ambii hiperemotivi, atribut cvasinormal al tinereții. Va trece, pe măsura maturizării și a experienței. Citiți și răspunsul dat sub Nicușor — București la pct. 1, in nr. 5/1970 al revistei.
O. NICOLAE — București ; Despre e- fectele terapiei cu cortizon și ACTH am mai scris în această pagină. Răsfoiți colecția revistei noastre Vom relua subiectul în cadrul unui articol despre efectelo secundare ale acestui tratament



Unde sînteți voi, 
d' Artagnani ?Odată plecam cu clasa mea — a ÎX-a — într-o excursie. Pe peron m-a oprit tatăl unui elev, bărbat încă tînăr ți m-a descusut preț de vreun sfert de oră asupra condițiiior de care va beneficia în călătorie odrasla lui. Aveam un rucsac mare și greu în spinare și aș fi putut să-l las jos, dar n-am fă- cut-o anume, vrînd să văd cînd o să-și dea seama conlocutorul meu că mă o- bligă să stau in fața lui încovoiată de greutate. Dar el n-a observat nimic, în ochii lui eu nu eram femeie, ci doar profesoară, adică „personal de serviciu' pentru neprețuitu-i copil.Un judecător mi-a povestit două cazuri de divorț — unul care ar fi fost vesel dacă n-ar fi trist și al doilea de-a dreptul dramatic. Primul proces s-a transformat, cum se întîmplă adesea, într-o hărțuială interminabilă pentru împărțirea bunurilor. Bărbatul, reclamant, avea un salariu mult mai mare decît fosta-i soție, dar pentru el impor

Chior dacă e vorba numai de o socoșâ — 
încă e plăcut să fi-o ducă un d’Artagnantant era altceva i de ce serviciul de masă roșu i-a fost dat ei, iar lui cel albastru 7 Și de ce paharele de cristal să nu-i rămînă lui 7în al doilea caz era vorba de un tl- năr care s-a îndrăgostit de o fată, s-a însurat cu dînsa și după căsătorie s-a mutat în locuința ei. Cînd s-a născut copilul lor și viața a devenit mai grea, tînărul soț și tatlă nu s-a mai arătat nici pe departe la fel de îndrăgostit ca înainte. Ă început să bea, să facă scandal, să-și brutalizeze familia. Au ajuns la divorț. Dar după despărțire el n-a vrut să părăsească casa ei, continuîn- du-și viața imorală sub ochii fostei soții și ai copilului. Justificarea Iui i „De ce mă port așa cu femeile 7 Da, sînt un cinic, da, sînt un ticălos. Reprezint patologia celei de a doua jumătăți a secolului XX'.Aparent aceste trei întâmplări n-au nimic comun, dar în fond sînt strins legate. Ele mi se par o expresie a ten dinței unor bărbați de a lăsa tot greul pe umerii femeilor, ei cruțindu-se grijuliu. „Patologia secolului XX* nu-i decît 6 vorbă sforăitoare și grandomania unui individ care exagerează importanta netrebnicei sale persoane.în afară de împărțirea pe principii biologice, mai există și un principiu social etic, și, dacă vreți, estetic de categorisire a oamenilor. Conform acestui principiu, format de-a lungul secolelor, noțiunea de „bărbat" n-are nimic comun cu protagoniștii de mai sus. E- xistă un cod natural al comportării masculine. Așa cum un băiat la zece ani știe intuitiv că trebuie să-și rezolve conflictele singur și nu cu ajutorul învățătoarei, tot așa și bărbatul matur trebuie să manifeste firesc o dreaptă generozitate față de femeie i eu sînt mai puternic, dînsa mai slabă ; mă pot coborî pînă acolo încît să-i ocup locuința sau să o privez de paharele de cristal 7 Sînt mai presus de asta...Din păcate, pentru unii toate acestea sînt fleacuri în secolul XX. D’Artagnan și Don Carlos le-par probabil niște ciudățenii. Bărbații noștri nu se mai duelează azi din cauza femeilor și e foarte bine că nu se omoară, dar o dată cu duelurile unii au eliminat din viața lor ți noțiunea de onoare masculină.

Mă întristează nespus cînd aud băr
bați în toată firea plîngîndu-se în dreapta și in stânga de viața lor de familie, făcînd publice amănunte care ar trebui să rămînă numai între doi oameni, povestindu-și cu ușurătate aventurile extraconjugale, forfecînd nume de femei ; atunci încep să regret puțin duelurile.De unde această ciudată transformare 
a unor bărbați în NEbărbați 7 Savanții cercetează rădăcinile fenomenului, noi putem doar bănui, ghici cauzele lui. Să fie de vină anii postbelici, cînd femeile, 

Desen de V. SKARENplătind tribut inegalității numerice, îl cocoloșeau prea mult pe bărbații scă- pați cu viață 7 Sau să fim de vină noi mamele care ne adorăm băieții 7 •în secolul XX au fost descoperite ți explicate multe i atomul, genele, Cosmosul... Dar ce să facem cu problemele morale, cu principiile etice, cu normele comportării umane, care nu pot fi întotdeauna explicate 7 Ele trebuie doar îndeplinite, nu se poate să nu le îndeplinești, doarece noi oamenii sîntem legați între noi mult mai strins decît ni se pare. Noțiunile de corectitudine, de întrajutorare umană ne repartizează fiecăruia o parte din responsabilitatea comună. Un lanț nevăzut de îndatoriri morale față de ceilalți ne unește pe toți ; și-cînd se rupe chiar numai o verigă, pentru mulți oameni încep necazurile. Dar în primul rînd pentru cel care a rupt lanțul. Căci în afară de noțiunea de întrajutorare există ți aceea de singurătate egoistă.Normele morale nu pot fi totdeauna explicate, dar ele sînt puternice fiindcă acționează inexorabil, fără excepții. Viața însăși îi pedepsește pe cei de teapa ^.eroilor" noștri. Nu lor mă adresez. Ci mamelor care cresc băieți. Le doresc să facă din ei bărbați adev^rați. Fără ghilimele.
N. Dolînina

Doua secrete
a iarna, se întîmplă ca nasul să ne " pricinuiască neplăceri de ordin estetic. Cum dă un ger, cum se „formalizează", înroșindu-se ca o sfeclă și stri- cînd armonia facială. Dar de ce ne face .necazul ăsta ? Poate că are motive serioase : tulburări de circulație sau de digestie, dilatarea capilarelor, o dege- rătură mai veche pe care n-a băgat-o in seamă.Cauza poate ft stabilită numai de un medic.Dacă vina o poartă proasta circulație, o putem normaliza cu ajutorul masajului uscat făcut pe tot trupul cu o perie aspră de masaj sau o lufă. Sint de asemenea utile masajul ușor, moale al feței și al gîtului, băile de soare (nasul fiind descoperit), băile de picioare alternative (calde și reci), precum și băile de aburi din esența de plante medicinale, după care fața trebuie neapărat clătită cu apă rece.Dacă nasul se înroșește fiindcă a degerat cîndva, sint bune compresele din decoct de coajă de stejar, iar peste noapte ungerea obrazului cu alei cam- forat.

£ Dacă nu mai avem 40 da ani, tre- 
v buie să ne acordăm ceva mai mul
tă atenție. înainte de ' toate să avem 
grijă de păr. Neglijarea lui sare ime
diat — și foarte supărător — în ochi. 
Coafurile trebuie alese cu mai multă 
grijă, ca să nu adauge și ele ceva la 
vîrstă. O tunsoare scurtă (dar nu prea) 
avantajează de obicei. Dacă au început 
să apară fire albe și vrem să le camu
flăm, să ne fixăm la un ton mal des
chis decît culoarea naturală; nimic nu 
îmbătrinește mai tare o femeie la a- 
eeastă vîrstă decît părul vopsit în negru.

L. Dranovskaia

SPORT

Șase sute
J V V • •rara cinciPămîntul se populează cu herculeși. Aproape că nu există întrecere a halterofililor care să nu se soldeze cu noi performanțe mondiale. Recordurile cad ca muștele. N-apucăm să ne mirăm bine de un rezultat senzațional, că unul și mai senzațional îi ia locul. A devenit aproape necuviincios să-ți strigi admirația pe toate drumurile. Entuziasmul îți este potolit urgent. Cutare a totalizat 567 de kilograme ? Ei și ?! Cutare a făcut 577 7 Ei și 71Ce e drept e drept, halterofilii ne-au împins chiar ei spre blazare. Unde-s vremurile cînd primul „cincisutist", campionul olimpic Paul Anderson era un etalon al puterii, simbol intangibil, „supermanul“ 7 Și pentru ce 7 Pentru un „fleac” de 512,5 kg ! Azi, un junior, vest-germanul Rudolf Mang, a totalizat la triatlonul halterofil 567,5 kilograme.Iuri Vlasov a avut și el o domnie destul de lungă. Dar într-o zi l-a detronat compatriotul său, ucraineanul Leonid Jabotinski. Și nu oriunde, ci la O- limpiada de la Tokio. Jabotinski a fost ultimul longeviv. După un atac puternic, estonianul Jan Taits și americanii Bob Bednarsky și Joseph Dube i-au luat locul. Și asta în numai cîteva luni.

Vasili Alexeev — orice comentariu e de prisosLa campionatul mondial de la Varșovia din toamna anului trecut, Dube a fost decretat „cel mai puternic greu', cu 577,5 kilograme. Rezultatul n-a făcut cine știe ce impresie. Lumea sportivă așteaptă trecerea Rubiconului de 600 de kilograme. Ba cineva a declarat ritos că nu-și va scoate pălăria nici în fața „șa- sesutistului". El vrea mai mult.Pînă atunci, li s-a dat satisfacție celor care se mulțumesc cu 600 de kilograme. La sfîrșitul lui ianuarie, aproape anonimul Vasili Alexeev din orășelul Șahta a stabilit un nou record mondial, totalizînd la cele trei stiluri — ridicat, împins și smuls — 595 de kilograme- Asta nu-i de colea nici pentru bla-
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zați, mai ales dacă ținem seama că Alexeev a evoluat de unul singur. Atmosfera stimulativă a concursurilor poate să mai adauge cele cinci kilograme lipsă pînă la mult rîvnita limită, sau chiar peste.Oricum însă, avea dreptate ziaristul polonez care, după confruntarea mondială a halterofililor de la Varșovia, scria : „Nu se poate să nu-i respecți pe acești bărbați !“
ÎNTREBĂRI 

ȘI RĂSPUNSURI

Vreți să aflați ceva și enciclopediile pe. .care Ie aveți. Ia JuAe- mînă na vă dan răspunsului- a invităm să ne adresați nouă întrebarea dv; mai ales dacă ea este de interes general.
Micile genii

„Care este explicația fenomenalul cunoscut sub denumirea de „Copii minune 7" Kaja Moldoveana Bd. București 16 Baia Mare
R.Problema copiilor precoci, a „copiilor minune” este strîns legată de acee a talentului, a geniului. In 1914 studiind biografia unor oameni celebri proyeniți din 300 de familii, Galton a coi^^-tat că 997 de mari personalități se Ttâlau în relații de rudenie unii cu alții. a conchis că talentul este ereditar. Dar acesta este numai un aspect al problemei. Desigur, în familiile de oameni dotați apar mai frecvent copii precoci. Sînt cunoscute familiile Bach, CaUpe- rin, Mozart în care descendenții au moștenit talentul părinților de la o vîrstă fragedă.Este neîndoios, însă, că numai această „moștenire” a unor aptitudini nu este suficientă și că e necesară și înlesnirea manifestării lor. Fără recunoașterea și încurajarea unui talent, acesta poate fi înăbușit. Poate că dacă Mozart n-ar fi văzut niciodată în copilărie cum arată un clavecin, el n-ar fi devenit „muzicianul divin" de mai târziu.De aceea educația joacă un rol primordial în dezvoltarea talentului precoce. La aproape toți copiii preșcolari se manifestă numeroase aptitudini artistice, dar ele trebuie cultivate. După cum e tot atât de adevărat că nu orice talent apărut în copilărie se manifestă și mai târziu. Anatole France, de pildă, desena foarte frumos la 5—6 ani, dar a devenit... scriitor. Bernard Shaw era un muzician desăvîrșit la 5 ani, dar nu în muzică a devenit celebru. Mulți copii au talent dramatic, dar puțini ajung- artiști.Mai puțin explicabil, dar foarte frecvent este și fenomenul invers : al copiilor care nu au dat dovadă de nid un fel de talent și care au ajuns la maturitate mari celebrități. Se spune astfel că Albert Einstein avea greutăți în vorbire cînd avea 7 ani și nu a fost de loc remarcat în școală ca un elev strălucit. La 13 ani, Winston Churchill nu făcea o impresie prea bună în colegiu. Hector Berlioz nu manifesta nici o aptitudine muzicală în copilărie... Și exemplele ar putea continua spre consolarea tuturor părniților ai căror copil sînt numai... copii.
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